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Inledning



Eurobarometer 100 (EB100) från oktober till november 2023 genomfördes mellan den 23 oktober och den 17 november i
37 länder eller territorier: de 27 medlemsstaterna i Europeiska unionen (EU), sju kandidatländer (Albanien, Montenegro,
Nordmakedonien, Moldavien, Serbien, TurKiye och Bosnien och Hercegovina), den turkcypriotiska gemenskapen i den
del av landet som inte kontrolleras av Republiken Cyperns regering samt i Kosovo1 och Förenade kungariket. 

Den fullständiga  rapporten  från  Standard  Eurobarometer  100-undersökningen består  av  flera  volymer.  I  den  första
volymen presenteras resultaten av allmänna frågor  om den allmänna opinionen i  Europeiska unionen.  I  fyra andra
volymer  presenteras  EU-medborgarnas  åsikter  om  följande  ämnen:  Europeiska  unionens  prioriteringar,  EU-
medborgarskapet, mediernas användning och åsikter om den ryska invasionen av Ukraina. 

Rysslands aggressionskrig i Ukraina pågår, mer än 18 månader efter det att Ryssland invaderade den 24 februari 2022.
EU står fast vid sitt åtagande att stödja Ukraina genom att tillhandahålla humanitärt, politiskt, ekonomiskt och militärt stöd
samt införa elva paket (från och med juni 2023) med betydande sanktioner mot ryska personer, enheter och den ryska
regeringen. Så sent som den 27 oktober 2023 upprepade EU:s ledare sitt fördömande av Rysslands aggressionskrig.2 

Sedan krigets början har EU och dess medlemsstater tillhandahållit mer än 82 miljarder euro i ekonomiskt, humanitärt
och  militärt  stöd  till  Ukraina.3 Med  tanke  på  vinterns  början  innebär  ytterligare  utmaningar  för  redan  utsatta
befolkningsgrupper i Ukraina, och i november 2023 anslog Europeiska kommissionen 110 miljoner euro i humanitärt
bistånd, vilket innebar att EU:s totala humanitära bistånd sedan krigets början uppgick till 843 miljoner euro.4 Dessutom
är EU nu hem för 4,2 miljoner ukrainare som flydde från invasionen och drar nytta av den mekanism för tillfälligt skydd
som antogs i mars 2022 och som nyligen förlängdes till mars 2025.5 

Den 8 november 2023 rekommenderade Europeiska kommissionen Europeiska rådet att inleda förhandlingar om tillträde
till EU med Ukraina som en del av utvidgningspaketet 2023.6 

I denna volym av Eurobarometerundersökningen från oktober-november 2023 analyseras EU-medborgarnas åsikter om
kriget i Ukraina och dess konsekvenser. Denna rapport följer tidigare undersökningar om samma ämne i maj-juni 2023
(EB99), januari-februari  2023 (EB98),  juni-juli  2022 (EB97) och oktober-november 2022 (särskild Eurobarometer om
Ukraina, 98.1) och innehåller  jämförelser med den tidigare undersökningen (Standard Eurobarometer  99 vår 2023).
Undersökningen omfattar fem ämnesområden som identifierats av Europeiska kommissionen: 

• Tillfredsställelse med EU:s och de nationella regeringarnas svar på invasionen av Ukraina. 

• Styrkan i godkännandet av de ekonomiska och humanitära åtgärder som vidtagits som svar på invasionen och för
beviljandet av status som kandidatland för Ukraina. 

• Huruvida européerna anser att kriget i Ukraina har haft allvarliga ekonomiska konsekvenser för dem personligen eller
allvarliga ekonomiska konsekvenser för deras land. 

• Huruvida européerna anser att invasionen av Ukraina utgör ett hot mot EU:s eller deras lands säkerhet. 

• Stöd till  framtida EU-åtgärder i  kölvattnet av kriget,  inbegripet  försvarssamarbete,  och åtgärder för att  säkerställa
energitrygghet. 

1 Denna beteckning påverkar inte ståndpunkter om Kosovos status och är i linje med FN:s säkerhetsråds resolution 1244/99 och med Internationella
domstolens utlåtande om Kosovos självständighetsförklaring.

2 https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/european-council/2023/10/26-27/   

3 https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-ukraine-invasion/timeline-eu-response-ukraine-invasion/   

4 https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-ukrainians-  
affected-war-2023-11-14_en 

5 https://www.consilium.europa.eu/en/infographics/ukraine-refugees-eu/   

6 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
https://www.consilium.europa.eu/en/infographics/ukraine-refugees-eu/
https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-ukrainians-affected-war-2023-11-14_en
https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-ukrainians-affected-war-2023-11-14_en
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-ukraine-invasion/timeline-eu-response-ukraine-invasion/
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/european-council/2023/10/26-27/


Metodik

Den  metod  som  används  är  den  för  de  Eurobarometerundersökningar  som  genomförts  av  generaldirektoratet  för
kommunikation (enheten för medieövervakning och Eurobarometer)78. En teknisk not om de intervjuer som genomförts
av instituten i Kantar-nätverket bifogas som bilaga till denna rapport. Det anger också konfidensintervall.

I enlighet med EU:s allmänna dataskyddsförordning9 (GDPR) frågades de svarande om huruvida de skulle gå med på att
ställas frågor om frågor som kan anses vara ”känsliga”.

Anmärkning: I denna rapport hänvisas EU-länderna till genom sin officiella förkortning. De förkortningar som används i
denna rapport motsvarar:

Belgien VARA Litauen LT 

Bulgarien BG Luxemburg LU 

Tjeckien CZ Ungern HU 

Danmark DK Malta MT 

Tyskland DE Nederländerna NL 

Estland EE Österrike VID 

Irland IE Polen PL 

Grekland EL Portugal PT 

Spanien ES Rumänien R0 

Frankrike FR Slovenien SI 

Kroatien HR Slovakien SK 

Italien DEN Finland FI 

Republiken Cypern CY* Sverige SE 

Lettland LV 
Nordmakedonie
n

MK 

Turkcypriotiska gemenskapen
CY (bekräftas 
senare)

Serbien RS 

Albanien AL Turkiet TR 

Bosnien och Hercegovina BA 
Förenade 
kungariket

STORBRITANN
IEN 

Moldavien MD 

Montenegro MIG 

Kosovo10 XK 

Europeiska unionen – vägt genomsnitt för 
Europeiska unionens 27 medlemsstater 

EU-27 

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, DVS, NL, FI, 
EL, EE, SI, CY, MT, SK, LV, LT, HR 

Euroområdet 

BG, CZ, DK, HU, PL, RO, SE 
Utanför 
euroområdet 

* Cypern som helhet är en av EU:s 27 medlemsstater. Gemenskapens regelverk har dock upphävts i den del av landet
som inte kontrolleras av Republiken Cyperns regering. Av praktiska skäl ingår endast de intervjuer som genomförts i den
del av landet som kontrolleras av Republiken Cyperns regering i kategorin ”CY” och i genomsnittet för EU-27. 

Vi vill tacka de människor i hela Europa som har gett sin tid att delta i denna undersökning. 

Utan deras aktiva deltagande hade denna studie inte varit möjlig. 

7 https://www.europa.eu/eurobarometer   

8 Resultattabellerna bifogas.  Det  bör noteras att  summan av de procentsatser  som anges i  tabellerna i  denna rapport  kan överstiga 100  % när
svaranden kunde välja flera svar på samma fråga.

9 2016/6791 

10 Denna beteckning påverkar inte ståndpunkter om Kosovos status och är i linje med FN:s säkerhetsråds resolution 1244/99 och med Internationella
domstolens utlåtande om Kosovos självständighetsförklaring. 

https://www.europa.eu/eurobarometer


I. EU:s svar på kriget i Ukraina



Majoriteten  av  EU-medborgarna  är  nöjda  med  EU:s  och  de  nationella  regeringarnas  svar  på  den  ryska
invasionen av Ukraina. 

Nästan sex av tio är nöjda med EU:s svar på den ryska invasionen av Ukraina (57 %, + 1 procentenheter sedan maj-juni
2023),  med 11 % (ingen förändring)  som säger  att  de  är  ”mycket  nöjda”.11 Nästan  fyra  av  tio  svarande  (37 %,  -1
procentenheter) är missnöjda, inklusive 11 % (-2 procentenheter) som ”inte alls är nöjda”. Drygt en av tjugo (6 %, ingen
förändring) säger att de inte vet. 

Tillfredsställelsen med svaret från den nationella regeringen är något lägre, med 54 % (ingen förändring) säger att de är
nöjda, inklusive 11 % (-1 procentenheter)som säger att de är ”mycket nöjda”. Drygt fyra av tio är missnöjda (41 %, ingen
förändring), med 15 % (-1 procentenheter) säger att de är ”inte alls nöjda). En av tjugo (5 %, ingen förändring) säger att
de inte vet. 

11 QD1. I allmänhet, hur nöjd är du med svaret på Rysslands invasion av Ukraina genom...? 1.1 Regeringen (NATIONALITY) 1.2 Europeiska unionen 

QD1. I allmänhet, hur nöjd är du med svaret på Rysslands invasion av Ukraina genom...? (EU27) (%) 

Europeiska unionen

(NATIONALITY) Regeringen

ST100 okt/nov 2023

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

ST99 maj/juni 2023

Mycket 
mättad

Ganska 
mättad

Inte särskilt 
mättad 

Inte alls mättad Vet inte



I 23 EU-medlemsstater är majoriteten nöjda med hur EU har reagerat på Rysslands invasion av Ukraina, och i 13
länder är minst sex av tio nöjda. 

De svarande i Polen (81 %), Danmark och Portugal (79 % vardera), även om en majoritet i Bulgarien (46 % var nöjda
jämfört med 40 % inte nöjda), Estland (48 % jämfört med 42 %), Frankrike (49 % jämfört med 37 %) och Spanien (49 %
jämfört med 43 %) också är nöjda med EU:s svar. 

Det finns fyra länder där endast en minoritet är nöjd: Cypern (33 % jämfört med 55 % inte nöjd), Grekland (36 % jämfört
med 57 %), Slovenien (45 % jämfört med 52 %) och Tjeckien (47 % jämfört med 49 %). 

I sex länder säger minst en av fem att de är ”mycket nöjda” med EU:s svar: Danmark (28 %), Sverige (24 %), Irland,
Polen och Finland (22 % vardera) och Rumänien (21 %). 

Sedan  maj-juni  2023  har  tillfredsställelsen  med  EU:s  svar  på  den  ryska  invasionen  av  Ukraina  ökat  i  13  EU-
medlemsstater,  med  de  största  ökningarna  i  Rumänien  (64 %,  + 9  procentenheter)  och  Österrike  (50 %,  + 7
procentenheter). Däremot har tillfredsställelsen minskat i 12 länder, särskilt i Lettland (55 %, -8 procentenheter) och i
Irland (71 %, -6 procentenheter), Tjeckien (47 %, -6 procentenheter) och Grekland (36 %, -6 procentenheter). Det har
inte skett någon åsiktsförändring i Cypern, Nederländerna eller Finland. 

Jämfört med våren 2023 är tillfredsställelse nu majoriteten i Estland, Ungern och Österrike, men minoritetsyttrandet i
Tjeckien. 

(* Denna tabell är från bilagan)
QD1.2 I allmänhet, hur nöjd är du med svaret på Rysslands invasion av Ukraina av... 

Europeiska unionen (%) 

EURO
UTANFÖR 
EURO

VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL
VI
D

PL PT RO SI SK FI SE

Δ maj/jun 2023 -2 -1 4 1 2 0 -3 2 2 0 -1 -5 1 1 -3 3 1 0 -2 0 0 -7 -2 -1 -4 1 -4 -2 -2

Vet inte
Okt/nov 2023 7 5 3 14 4 4 5 10 7 7 8 14 6 4 12 11 6 7 5 9 3 5 3 5 6 3 6 4 3

Δ maj/jun 2023 1 1 1 3 0 -1 0 2 2 1 0 2 2 -1 3 4 1 2 2 1 1 1 0 0 1 -3 -1 0 0

Totalt
”Satisfied”

Okt/nov 2023 54 68 62 46 47 79 51 48 71 36 49 49 60 52 33 55 61 68 51 64 76 50 81 79 64 45 51 77 72

Δ maj/jun 2023 0 1 1 -2 -6 2 1 3 -6 -6 -2 2 -4 -2 0 -8 -2 1 3 3 0 7 3 -2 9 -1 4 0 -2

Totalt ”Inte
nöjd

Okt/nov 2023 39 27 35 40 49 17 44 42 22 57 43 37 34 44 55 34 33 25 44 27 21 45 16 16 30 52 43 19 25

Δ maj/jun 2023 -1 -2 -2 -1 6 -1 -1 -5 4 5 2 -4 2 3 -3 4 1 -3 -5 -4 -1 -8 -3 2 -10 4 -3 0 2

QD1.2. I allmänhet, hur nöjd är du med svaret på Rysslands invasion av Ukraina genom...? Europeiska unionen (%) 

Mycket 
mättad

Ganska 
mättad

Inte särskilt 
mättad 

Inte alls mättad Vet inte



Tillfredsställelsen med den nationella regeringens svar på den ryska invasionen av Ukraina varierar dramatiskt, från
88 % av de svarande i Finland, 84 % i Danmark och 78 % i Nederländerna och Sverige till 49 % i Italien (jämfört med
48 % inte nöjda), 49 % i Frankrike (mot 39 %) och 49 % i Tyskland (jämfört med 47 %). 

Tillfredsställelse  är  majoritetens  åsikt  i  19  EU-medlemsstater,  medan majoriteten  i  de återstående åtta  länderna  är
missnöjda med svaret från sin nationella regering. Tillfredsställelsen är lägst bland Cypern, Bulgarien (32 % vardera) och
Grekland (36 %). 

Det finns åtta länder där minst en av fem säger att de är ”mycket nöjda” med den nationella regeringens svar, med
särskilt höga nivåer i Finland (43 %) och Danmark (40 %). 

I 17 EU-medlemsstater har tillfredsställelsen med den nationella regeringens svar på den ryska invasionen av Ukraina
minskat sedan maj-juni 2023, med de största minskningarna i Lettland (56 %, -10 procentenheter) och Litauen (72 %, -5
procentenheter). Satisppction har ökat i åtta länder, däribland Slovakien (48 %, + 8 procentenheter), Rumänien (54 %,
+ 7 procentenheter) och Österrike (49 %, + 7 PP) och har förblivit oförändrade i Danmark och Ungern. 

Jämfört  med  den  tidigare  undersökningen  våren  2023  är  tillfredsställelse  nu  majoritetens  uppfattning  i  Österrike,
Tyskland, Rumänien och Slovakien, men minoritetsyttrandet i Tjeckien och Spanien. 

QD1.1 I allmänhet, hur nöjd är du med svaret på Rysslands invasion av Ukraina genom...? Staten (NATIONALITY) (%)

EU-27 EURO
UTANF

ÖR
EURO

VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Satisfie
d”

Okt/nov 
2023 

54 52 63 60 32 45 84 49 56 75 36 46 49 57 49 32 56 72 69 57 61 78 49 70 76 54 44 48 88 78

Δ 
maj/jun 
2023 

0 0 -2 -2 -3 -4 0 1 1 -3 -3 -1 1 -3 -3 -4 -10 -5 -1 0 6 2 7 -4 -3 7 -2 8 -2 -1

Totalt 
”Inte 
nöjd

Okt/nov 
2023 

41 42 33 37 56 53 14 47 36 20 59 47 39 38 48 56 32 23 19 40 22 20 46 27 19 42 53 47 9 19

Δ 
maj/jun 
2023 

0 -1 1 1 0 5 1 -1 -2 2 2 0 -4 2 4 2 4 4 -2 0 -6 -2 -8 3 2 -7 5 -7 1 -1

Vet inte

Okt/nov 
2023 

5 6 4 3 12 2 2 4 8 5 5 7 12 5 3 12 12 5 12 3 17 2 5 3 5 4 3 5 3 3

Δ 
maj/jun 
2023 

0 1 1 1 3 -1 -1 0 1 1 1 1 3 1 -1 2 6 1 3 0 0 0 1 1 1 0 -3 -1 1 2

Mycket 
mättad

Ganska 
mättad

Inte särskilt 
mättad 

Inte alls mättad Vet inte

QD1.1. I allmänhet. hur nöjd är du med svaret på Rysslands invasion av Ukraina genom...? —Regeringen (NATIONALITY) (%) 



Den såsociodemografiskaanalysen visar att en majoritet i nästan alla grupper säger att de är nöjda med både EU:s och
den nationella regeringens svar på Rysslands invasion av Ukraina. 

Tillfredsställelse med den nationella regeringens svar på invasionen är högst bland dem som avslutat utbildning i åldern
20 år eller äldre (60 %), chefer (62 %), de som aldrig eller nästan aldrig har svårt att betala räkningar (59 %) och de som
anser sig vara en del av den övre mitten (69 %) eller överklassen (68 %). 

Missnöje är däremot majoriteten bland arbetslösa (53 %) och de som har svårt att betala räkningar för det mesta (55 %).
Åsikterna är fördelade mellan hushållen (46 % nöjda jämfört med 46 % missnöjda). 

QD1.1 I allmänhet, hur nöjd är du med svaret på Rysslands invasion av Ukraina genom...? Regeringen 
(NATIONALITY) (% – EU) 

Totalt ”Satisfied” Totalt ”inte nöjd” Vet inte

EU-27 54 41 5

Kön

Man 56 40 4

Kvinnan 53 41 6

Ålder

15–24 56 36 8

25–39 54 41 5

40–54 56 40 4

55 53 42 5

Utbildning (slut av)

-15 46 45 9

16–19 51 44 5

20 60 36 4

Studerar fortfarande 59 35 6

Socio-professionell kategori

Egenföretagare 58 39 3

Chefer 62 34 4

Andra vita krage 54 41 5

Manuella arbetstagare 51 44 5

Huspersoner 46 46 8

Arbetslös 39 53 8

Pensionerad 54 40 6

Studenter 59 35 6

Svårigheter att betala räkningar

Större delen av tiden 40 55 5

Då och då 48 46 6

Nästan aldrig/aldrig 59 36 5

Överväga att tillhöra

Arbetarklassen 46 45 9

Lägre medelklass 50 45 5

Medelklassen 57 39 4

Den övre medelklassen 69 29 2

Överklassen 68 29 3

Bilden av EU

Positiv 69 27 4

Neutral 49 43 8

Negativa 30 66 4



Det finns ett liknande mönster för tillfredsställelse med EU:s svar på invasionen. De högsta nivåerna av tillfredsställelse
ses bland dem i åldern 15–24 (61 %), de som avslutat en utbildning som är 20 år eller äldre (62 %), chefer (64 %),
studenter (63 %) och andra tjänstemän (60 %), de som aldrig eller nästan aldrig har svårt att betala räkningar (61 %),
och de som anser sig tillhöra överklassen (75 %) eller högre medelklass (71 %). 

Däremot är en majoritet  av dem som avslutat  utbildning i  åldern 15 år eller  yngre (45 % jämfört med 44 % nöjda),
arbetslösa (47 % jämfört med 42 % nöjda) och de som har svårt att betala räkningar för det mesta (51 %) inte nöjda med
EU:s svar. 

QD1.2 I allmänhet, hur nöjd är du med svaret på Rysslands invasion av Ukraina genom...? Europeiska 
unionen (% – EU) 

Totalt ”Satisfied” Totalt ”inte nöjd” Vet inte

EU-27 57 37 6

Kön

Man 57 38 5

Kvinnan 56 36 8

Ålder

15–24 61 30 9

25–39 57 36 7

40–54 58 37 5

55 54 39 7

Utbildning (slut av)

-15 44 45 11

16–19 55 39 6

20 62 33 5

Studerar fortfarande 63 29 8

Socio-professionell kategori

Egenföretagare 59 37 4

Chefer 64 32 4

Andra vita krage 60 34 6

Manuella arbetstagare 55 40 5

Huspersoner 46 43 11

Arbetslös 42 47 11

Pensionerad 53 39 8

Studenter 63 29 8

Svårigheter att betala räkningar

Större delen av tiden 41 51 8

Då och då 52 41 7

Nästan aldrig/aldrig 61 33 6

Överväga att tillhöra

Arbetarklassen 46 43 11

Lägre medelklass 52 41 7

Medelklassen 60 35 5

Den övre medelklassen 71 26 3

Överklassen 75 23 2

Bilden av EU

Positiv 77 19 4

Neutral 49 42 9

Negativa 24 70 6



lll. Åtgärder som vidtagits som svar på kriget i Ukraina 



Stödet till en rad åtgärder som vidtagits till följd av Rysslands invasion av Ukraina är fortfarande mycket högt,
även om godkännandet av ekonomiskt stöd, finansiering och leverans av militär utrustning och beviljande av
status som kandidatland för Ukraina har minskat sedan maj-juni 2023. 

Nästan nio av tio (89 %, + 1 procentenhet sedan maj-juni 2023) håller med om att ge humanitärt stöd till de människor
som drabbats av kriget, och majoriteten (54 %, ingen förändring) ”till fullo håller” med denna åtgärd. Färre än en av tio
(8 %, -1 PP) håller inte med. 12Mer än åtta av tio (84 %, -2 procentenheter) håller med om att välkomna till EU-folket som
flyr kriget, med 45 % (-3 procentenheter) som säger att de ”helt håller med”. Drygt en av tio (13 %, + 2 procentenheter)
säger att de inte håller med om denna åtgärd. 

Mer än sju av tio respondenter håller med om att ge ekonomiskt stöd till Ukraina (72 %, -3 procentenheter), med 31 % (-
3 procentenheter) helt överens. Däremot säger nästan en fjärdedel (24 %, + 3 procentenheter) att de inte håller med.
Mer än sju av tio (72 %, ingen förändring) håller också med om att införa ekonomiska sanktioner mot rysk regering,
företag och individer, med 37 % (-1 procentenheter) helt överens. Drygt en av fem (21 %, -1 procentenheter) håller inte
med om denna åtgärd. 

Två tredjedelar (66 %, ingen förändring) håller med om att förbjuda statliga medier som Sputnik och Russia Today att
sända i EU, med 34 % (ingen förändring) i det totala avtalet. En fjärdedel (25 %,-1 PP) håller inte med. 

Drygt sex av tio (61 %, -3 procentenheter) håller med om att Ukraina ska beviljas kandidatstatus som potentiell EU-
medlem, varav 24 % (-3 procentenheter) som ”helt instämmer”. Tre av tio svarande är oense (30 %, + 2 procentenheter).

Slutligen är sex av tio (60 %, -4 PP) överens om att finansiera inköp och leverans av militär utrustning till  Ukraina,
inklusive 25 % (-3 PP) som ”totalt instämmer”. Mer än en tredjedel (34 %, + 3 procentenheter) håller inte med om denna
åtgärd. 

12 QD2. EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller håller med om var och en
av dessa åtgärder. 2.1 Införande av ekonomiska sanktioner mot rysk regering, företag och privatpersoner. 2.2 Att förbjuda statliga medier som Sputnik
och Russia Today att sända i EU. 2.3 Finansiering av inköp och leverans av militär utrustning till Ukraina. 2.4 Tillhandahållande av humanitärt stöd till
de människor som drabbats av kriget, 2.5 Välkomst till  EU:s folk för att möta kriget. 2.6 Tillhandahållande av ekonomiskt stöd till Ukraina, 2.7 Att
bevilja Ukraina status som potentiell EU-medlem. 
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QD2 EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller 
håller med om var och en av dessa åtgärder. (EU27) (%) 

Ge humanitärt stöd till de människor som drabbats av kriget
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Tillhandahållande av finansiellt stöd till Ukraina
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Minst sju av tio medborgare i varje EU-land är överens om att ge humanitärt stöd till de människor som drabbats av
kriget, och i 19 länder är minst nio av tio överens. Det finns nästan universellt stöd i Nederländerna och Finland (98 %
vardera) och Sverige (97 %), medan 70 % av de svarande i Rumänien, 76 % i Bulgarien och 82 % i Italien och Slovakien
också instämmer. 

Rumänien (25 %) är det enda land där minst en av fem inte håller med. 

I 17 EU-medlemsstater är minst hälften av alla svarande ”helt överens” med att ge humanitärt stöd till de människor som
drabbats av kriget, och mer än åtta av tio i Finland (85 %), Sverige (83 %) och Nederländerna (81 %) anser detta sätt.
Däremot är 34 % i Rumänien, 35 % i Bulgarien och 40 % i Italien ”helt överens”. 

Åsiktsändringarna sedan maj-juni 2023 är i allmänhet små. Avtalet har ökat i 11 länder, inklusive Grekland (94 %, + 6
procentenheter), men har minskat i åtta länder inklusive Malta (92 %, -5 procentenheter). Inga förändringar har skett i
Bulgarien, Danmark, Tyskland, Irland, Kroatien, Litauen, Nederländerna och Rumänien. 

QD2.4 EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller håller med om var och en av dessa 
åtgärder som vidtagits Tillhandahållande av humanitärt stöd till de människor som drabbats av kriget (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkän
n”

Okt/nov 
2023 

89 86 76 84 93 91 89 94 94 96 90 91 82 88 91 95 96 84 92 98 83 93 96 70 91 82 98 97

Δ maj/jun 
2023 

1 -2 0 -3 0 0 3 0 6 3 1 0 -3 -1 1 0 -2 -2 -5 0 1 4 -1 0 4 1 1 1

Totalt 
”Disagre
e”

Okt/nov 
2023 

8 12 17 13 5 6 7 4 5 2 5 8 14 8 4 3 2 15 6 2 15 6 2 25 8 16 1 2

Δ maj/jun 
2023 

-1 2 -1 2 0 -1 -3 1 -6 -1 -1 0 2 1 -2 -1 1 1 4 0 -1 -4 1 -3 -3 -1 0 -1

Vet inte

Okt/nov 
2023 

3 2 7 3 2 3 4 2 1 2 5 1 4 4 5 2 2 1 2 0 2 1 2 5 1 2 1 1

Δ maj/jun 
2023 

0 0 1 1 0 1 0 -1 0 -2 0 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 3 -1 0 -1 0

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD2.4. EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller håller med om 
var och en av dessa åtgärder. Tillhandahållande av humanitärt stöd till de människor som drabbats av kriget (%) 



Mer  än  sex  av  tio  svarande  i  varje  EU-land  är  överens  om att  välkomna  människor  som flyr  från  kriget  till  EU.
Överenskommelsen varierar från 97 % av de svarande i Nederländerna och Sverige och 96 % i Portugal och Finland till
63 % i Tjeckien, 66 % i Bulgarien och 71 % i Rumänien. Det finns fem länder där minst en av fem är oense: Tjeckien
(31 %), Rumänien och Bulgarien (25 % vardera), Ungern (22 %) och Österrike (20 %). 

Svarande som ”helt håller med” finns mest sannolikt i Sverige (83 %), Finland (77 %) och Nederländerna (74 %) och
minst i Tjeckien (25 %), Bulgarien (26 %) och Rumänien och Belgien (32 % vardera). 

I 15 länder är det nu mindre sannolikt än i maj-juni 2023 att de håller med om att välkomna till EU-folk som flyr kriget, och
detta är särskilt fallet i Tjeckien (63 %, -10 procentenheter) och Ungern (76 %, -5 procentenheter). 

Däremot har avtalet ökat i sju länder, däribland Österrike (78 %, + 5 procentenheter), och det har varit stabilt i Litauen,
Luxemburg, Nederländerna, Finland och Sverige. 

QD2.5 EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av 
Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller håller med om var och en av 
dessa åtgärder. Välkomnande till EU-folk som flyr kriget (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

84 79 66 63 93 82 77 88 89 94 83 88 80 86 87 93 94 76 90 97 78 86 96 71 82 77 96 97

Δ 
maj/jun 
2023 

-2 -4 2 -10 -2 -3 -1 -4 1 1 -2 -3 -3 1 1 0 0 -5 -2 0 5 -1 -1 4 -2 -1 0 0

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

13 19 25 31 4 15 17 8 10 4 11 10 15 10 7 4 4 22 8 2 20 12 2 25 17 19 2 2

Δ 
maj/jun 
2023 

2 4 0 8 0 2 1 4 -1 0 2 2 1 0 -2 -2 0 4 2 0 -4 1 1 -5 3 1 0 0

Vet inte

Okt/nov 
2023 

3 2 9 6 3 3 6 4 1 2 6 2 5 4 6 3 2 2 2 1 2 2 2 4 1 4 2 1

Δ 
maj/jun 
2023 

0 0 -2 2 2 1 0 0 0 -1 0 1 2 -1 1 2 0 1 0 0 -1 0 0 1 -1 0 0 0

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD2.5. EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller håller 
med om var och en av dessa åtgärder. 2-Välkomna till EU-folket för att möta kriget (%) 



Majoriteten av de svarande i 26 EU-medlemsstater är överens om att ge ekonomiskt stöd till  Ukraina. Det starkaste
stödet ses bland de svarande i Sverige (96 %), Finland (93 %) och Danmark (91 %), även om en majoritet i Slovakien
(50 %), Bulgarien (52 %) och Rumänien (56 %) också instämmer. 

Yttrandet är uppdelat i Tjeckien (48 % håller med om att 48 % är oeniga). 

I elva länder är minst tre av tio oense, och detta är särskilt fallet i Tjeckien (48 %), Slovakien (45 %) och Bulgarien och
Ungern (40 % vardera). 

I motsats till detta finns det fem länder där minst hälften av alla svarande ”till fullo håller med” om att ge ekonomiskt stöd
till Ukraina: Sverige (79 %), Finland (66 %), Danmark (61 %), Nederländerna (52 %) och Litauen (50 %)

Avtalet om ekonomiskt  stöd till  Ukraina har minskat i  21 EU-medlemsstater sedan maj-juni 2023, med nedgången i
Tjeckien (48 %, -12 procentenheter) särskilt större än i andra länder, följt av Grekland (59 %, -7 procentenheter) och
Luxemburg (76 %, -6 procentenheter). 

Avtalet har ökat i fyra länder, däribland Österrike (65 %, + 7 PP) och har förblivit oförändrat i Spanien och Kroatien. 

QD2.6 EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av 
Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller håller med om var och en av 
dessa åtgärder. Ekonomiskt stöd till Ukraina (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkä
nn”

Okt/nov 
2023 

72 67 52 48 91 73 59 86 59 78 64 82 67 57 77 86 76 58 81 88 65 84 89 56 62 50 93 96

Δ maj/jun 
2023 

-3 -6 -2 -12 -3 -2 1 -5 -7 0 -4 0 -5 -5 -3 -3 -6 -2 -4 -3 7 -2 -5 -2 -4 -4 2 1

Totalt 
”Disagr
ee”

Okt/nov 
2023 

24 31 40 48 6 23 33 10 37 16 29 15 28 36 16 11 21 40 16 11 32 14 7 39 36 45 4 2

Δ maj/jun 
2023 

3 6 3 11 2 1 -1 4 6 0 5 -1 5 5 1 2 5 2 4 3 -7 2 4 1 5 4 -2 -1

Vet inte

Okt/nov 
2023 

4 2 8 4 3 4 8 4 4 6 7 3 5 7 7 3 3 2 3 1 3 2 4 5 2 5 3 2

Δ maj/jun 
2023 

0 0 -1 1 1 1 0 1 1 0 -1 1 0 0 2 1 1 0 0 0 0 0 1 1 -1 0 0 0

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD2.6. EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller håller med 
om var och en av dessa åtgärder. 
rProvIdlng-stöd till Ukraina (%)



Det finns betydande nationella variationer i överenskommelsen om att införa ekonomiska sanktioner mot rysk regering,
företag  och  privatpersoner,  även om en majoritet  i  26 länder  är  för  sanktioner.  Det  starkaste  stödet  ses  bland de
svarande i Sverige (96 %), Portugal (93 %) och Polen och Finland (89 % vardera). Avtalsnivån är lägst i Cypern (31 %
jämfört med 59 % oenighet), Bulgarien (44 % jämfört med 40 %) och Slovakien (50 %). 

Det finns sex länder där minst hälften säger att de är ”helt överens”: Sverige (74 %), Finland (67 %), Danmark (66 %),
Nederländerna (59 %), Litauen (52 %) och Irland (51 %). 

Det är värt att notera att minst en av fem i Cypern (27 %) och i Bulgarien och Slovakien (20 % vardera) ”helt oeniga” om
att införa ekonomiska sanktioner mot ryska regeringar, företag och privatpersoner. 

Jämfört  med maj-juni  2023 är det nu mindre sannolikt  att  respondenterna i  18 EU-länder  håller  med om att  införa
ekonomiska sanktioner mot den ryska regeringen, företagen och enskilda personer, med de största minskningarna i
Malta (69 %, -7 procentenheter) och Tjeckien (67 %, -7 procentenheter). 

Däremot har avtalsnivån ökat i  sju länder,  däribland Österrike (62 %, + 7 procentenheter).  Det har inte skett  någon
förändring i Italien och Polen. 

QD2.1 EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av 
Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller håller med om var och en av 
dessa åtgärder. Införande av ekonomiska sanktioner mot rysk regering, företag
och privatpersoner (%)

EU-
27

VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn”

Okt/nov 
2023 

72 77 44 67 88 72 66 85 56 69 67 80 70 31 68 80 73 55 69 88 62 89 93 63 57 50 89 96

Δ maj/jun 
2023 

0 1 -2 -7 -1 -2 4 -4 -2 -3 4 -1 0 -4 -3 -4 -2 -4 -7 2 7 0 -1 -2 -2 -1 3 2

Totalt 
”Disagree”

Okt/nov 
2023 

21 20 40 27 9 22 24 10 37 22 22 16 24 59 21 15 23 41 20 10 33 9 3 29 39 41 5 3

Δ maj/jun 
2023 

-1 -1 0 6 1 0 -2 3 2 3 -4 -1 0 3 1 3 2 4 5 -2 -6 0 1 -1 3 0 -4 -2

Vet inte

Okt/nov 
2023 

7 3 16 6 3 6 10 5 7 9 11 4 6 10 11 5 4 4 11 2 5 2 4 8 4 9 6 1

Δ maj/jun 
2023 

1 0 2 1 0 2 -2 1 0 0 0 2 0 1 2 1 0 0 2 0 -1 0 0 3 -1 1 1 0

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD2.1. EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller håller med 
om var och en av dessa åtgärder. —| införa ekonomiska sanktioner mot ryska myndigheter, företag och privatpersoner (%) 



En majoritet av de svarande i 23 EU-medlemsstater är överens om att förbjuda statliga medier som Sputnik och Russia
Today att sända i EU, med de högsta nivåerna i Polen (89 %), Portugal (88 %), Sverige (82 %) och Finland (81 %).
Däremot är bara en minoritet överens på Cypern (25 % jämfört med 66 % är oeniga), Grekland (39 % jämfört med 53 %),
Bulgarien (39 % jämfört med 45 %) och Slovenien (45 % jämfört med 49 %). 

Finland och Sverige (61 % vardera) är de enda länder där minst hälften ”helt instämmer”, och detta kan jämföras med
7 % på Cypern som säger detsamma. I motsats till detta finns det fem länder där minst en av fem ”helt oense” om att
förbjuda dessa medier: Cypern (33 %), Grekland (25 %), Bulgarien och Slovenien (23 % vardera) och Slovakien (21 %). 

Avtalet med förbud mot statliga medier som Sputnik och Russia Today att sända i EU har minskat i 16 länder sedan maj-
juni 2023. Minskningen är större i Grekland (39 %, -11 procentenheter) än i något annat land, med näst störst i Litauen
(74 %, -6 procentenheter). Överenskommelsen har ökat i tio länder med störst i Sverige (82 %, + 4 procentenheter) och
Estland (68 %, + 4 procentenheter). Avtalet är stabilt i Italien. 

Jämfört med våren 2023 (ST99) är överenskommelsen nu minoritetssyn i Grekland och Slovenien. 

QD2.2 EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av Ukraina. I 
vilken utsträckning du håller med eller håller med om var och en av dessa åtgärder. 
Förbjuda statliga medier som Sputnik och Russia Today att sända i EU (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkän
n”

Okt/nov 
2023 

66 66 39 57 67 66 68 79 39 60 61 76 67 25 63 74 63 53 65 69 66 89 88 59 45 46 81 82

Δ maj/jun 
2023 

0 -2 2 -4 -4 1 4 -2 -11 -2 1 -4 0 -3 -4 -6 -4 -3 2 1 3 1 -1 2 -3 -1 -2 4

Totalt 
”Disagre
e”

Okt/nov 
2023 

25 30 45 33 26 25 23 15 53 25 27 19 27 66 26 19 32 38 24 28 25 9 5 32 49 43 10 10

Δ maj/jun 
2023 

-1 3 2 3 3 -3 -3 2 12 0 0 1 0 3 3 4 2 3 4 -1 -4 -1 2 -2 4 4 1 -1

Vet inte

Okt/nov 
2023 

9 4 16 10 7 9 9 6 8 15 12 5 6 9 11 7 5 9 11 3 9 2 7 9 6 11 9 8

Δ maj/jun 
2023 

1 -1 -4 1 1 2 -1 0 -1 2 -1 3 0 0 1 2 2 0 -6 0 1 0 -1 0 -1 -3 1 -3

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD2.2. EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av Ukraina i vilken utsträckning du håller med om eller håller med 
om var och en av dessa åtgärder. —Banning statsägda medier som Sputnik och Russia Today från radio- och tv-sändningar i EU (%) 



Även om en majoritet i 19 EU-medlemsstater är överens om att finansiera inköp och leverans av militär utrustning till
Ukraina, varierar nivåerna avsevärt  mellan länderna. Starkast stöd observeras bland de svarande i  Sverige (91 %),
Finland (90 %) och Nederländerna och Polen (85 % vardera), men en majoritet i Rumänien (49 % jämfört med 45 %
håller inte med) stöder också denna åtgärd. 

I de återstående åtta länderna instämmer endast en minoritet, med de lägsta nivåerna i Cypern (31 % jämfört med 61 %
inte håller med), Bulgarien (31 % jämfört med 59 %) och Slovakien (34 % jämfört med 60 %). 

Mer än hälften av alla svarande i Sverige (71 %), Finland (63 %) och Danmark (54 %) är helt överens om att finansiera
inköp och leverans av militär utrustning till Ukraina. I den andra änden av skalan säger 11 % i Slovakien, Cypern och
Bulgarien detsamma. 

I 22 EU-medlemsstater är det nu mindre sannolikt att de svarande kommer överens om att finansiera inköp och leverans
av  militär  utrustning  till  Ukraina  än  i  maj  2023.  I  Tjeckien  (42 %,  -12  procentenheter)  och  Luxemburg  (59 %,  -11
procentenheter) är minskningen mer än tio procentenheter, följt av Italien (51 %, -9 procentenheter). Avtalet har ökat i
fyra länder, men med högst tre procentenheter, och förblir oförändrat i Nederländerna. 

Meningsskiljaktigheter är nu majoriteten i Tjeckien och Slovenien. 

QD2.3 EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av
Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller håller med om var och en
av dessa åtgärder. Finansiering av inköp och leverans av militär utrustning
till Ukraina (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkän
n”

Okt/nov 
2023 

60 60 31 42 83 61 62 72 37 53 55 74 51 31 70 83 59 43 61 85 43 85 82 49 46 34 90 91

Δ maj/jun 
2023 

-4 -9 1 -12 -6 -1 -2 -7 -6 -7 -3 2 -9 -5 -4 -1 -11 -1 -3 0 3 -1 -8 -6 -3 -3 1 -2

Totalt 
”Disagre
e”

Okt/nov 
2023 

34 37 59 54 13 33 29 22 59 37 35 23 44 61 21 13 34 54 36 14 53 12 12 45 51 60 5 7

Δ maj/jun 
2023 

3 9 1 12 5 -1 1 7 6 6 2 -3 9 3 4 0 8 0 3 1 -3 0 6 5 5 3 -3 2

Vet inte

Okt/nov 
2023 

6 3 10 4 4 6 9 6 4 10 10 3 5 8 9 4 7 3 3 1 4 3 6 6 3 6 5 2

Δ maj/jun 
2023 

1 0 -2 0 1 2 1 0 0 1 1 1 0 2 0 1 3 1 0 -1 0 1 2 1 -2 0 2 0

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD2.3. EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller håller med 
om var och en av dessa åtgärder. —Finansiering av inköp och leverans av militär utrustning till Ukraina (%) Förbud mot statsägda medier 
som Sputnik och Russia Today från att sända i EU (%)



En majoritet av de svarande i 25 medlemsstater instämmer i att EU beviljar Ukraina status som kandidatland, med det
starkaste stödet i Portugal och Sverige (82 % vardera) och Litauen (79 %). En relativ majoritet i Slovakien (46 % håller
med om att 44 % inte håller med), Cypern (46 % jämfört med 42 %) och Bulgarien (46 % jämfört med 36 %) instämmer
också. 

Däremot är det bara en minoritet i Tjeckien (37 % håller med om att 52 % inte håller med) och Ungern (45 % jämfört med
49 %) håller med om att EU beviljar Ukraina status som kandidatland. 

Svarande som bor i  Sverige (51 %), Litauen (46 %) och Danmark (44 %) är mest benägna att säga att de är ”helt
överens”, medan de i Ungern, Tjeckien och Bulgarien (14 % vardera) är minst benägna att göra det. 

Överenskommelsen om beviljande av kandidatstatus som potentiell  EU-medlem till  Ukraina har minskat i  23 länder,
särskilt  i  Malta  (58 %,  -12  procentenheter),  Luxemburg  (57 %,  -9  procentenheter)  och  Portugal  (82 %,  -8
procentenheter).  Överenskommelsen  har  ökat  i  de  återstående  fyra  länder  som  har  störst  i  Österrike  (51 %,  + 4
procentenheter) och Bulgarien (46 %, + 4 procentenheter). 

Enighet är nu majoritetens åsikt i Slovakien, men minoritetssynen i Ungern. 

QD2.7 EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller håller med om var och en av dessa 
åtgärder. Beviljande av kandidatstatus som potentiell EU-medlem till Ukraina (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

61 64 46 37 76 54 57 73 51 72 54 76 61 46 68 79 57 45 58 66 51 78 82 53 51 46 73 82

Δ 
maj/jun 
2023 

-3 -2 4 -6 -3 -7 -5 -6 -5 3 -3 -7 -5 -1 -4 -5 -9 -4 -12 -4 4 -3 -8 -3 -1 1 -2 -3

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

30 33 36 52 18 37 29 18 39 16 34 18 31 42 18 13 36 49 30 31 41 16 10 37 44 44 18 13

Δ 
maj/jun 
2023 

2 4 -1 6 1 4 2 5 4 0 2 4 4 3 1 3 8 4 6 5 -5 1 7 1 3 -1 2 5

Vet inte
Okt/nov 
2023 

9 3 18 11 6 9 14 9 10 12 12 6 8 12 14 8 7 6 12 3 8 6 8 10 5 10 9 5

Δ 
maj/jun 
2023 

1 -2 -3 0 2 3 3 1 1 -3 1 3 1 -2 3 2 1 0 6 -1 1 2 1 2 -2 0 0 -2

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD2.7. EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller inte 
håller med om var och en av dessa åtgärder som vidtagits: Att bevilja kandidatstatus som potentiell EU-medlem till Ukraina (%)



Den sociodemografiska analysen visar att en majoritet i nästan alla grupper stöder var och en av de åtgärder som EU
vidtagit som svar på Rysslands invasion av Ukraina, men det finns vissa betydande skillnader. 

Män (62 %) är mer benägna än kvinnor (57 %) att  komma överens om att  finansiera inköp och leverans av militär
utrustning till Ukraina. 

Stödet för varje åtgärd är starkt i varje åldersgrupp, även om det är mer sannolikt än äldre åldersgrupper att stödja
ekonomiskt  stöd till  Ukraina (76 %) och beviljande av kandidatstatus som potentiell  EU-medlem till  Ukraina (66 %),
särskilt jämfört med dem som är 55 år och äldre. 

Ju längre en svarande stannade kvar i utbildningen, desto mer sannolikt är det att de håller med om varje åtgärd, med
de största skillnaderna mellan dem som slutförde en utbildning som var 20 år eller äldre och de som avslutade sin
utbildning i åldern 19 år eller yngre. Till exempel håller 66 % av dem som avslutat utbildning i åldern 20 år eller äldre
överens om att finansiera inköp och leverans av militär utrustning till Ukraina, jämfört med 48 % som slutförde 15 år eller
yngre. 

Chefer är konsekvent bland de mest benägna att hålla med om varje åtgärd, medan de arbetslösa och hushållen är
konsekvent  bland de minst  benägna att  komma överens.  Till  exempel håller  68 % av cheferna med om att  bevilja
Ukraina kandidatstatus som potentiell EU-medlem, jämfört med 50 % av hushållen och 51 % av de arbetslösa. 

Den ekonomiska situationen är också inflytelserik: ju färre svårigheter en svarande har att betala räkningar, desto mer
sannolikt är de att hålla med om varje åtgärd. Till exempel instämmer 88 % av de svarande som aldrig eller nästan aldrig
har problem med att betala räkningar med att välkomna till EU-folk som flyr kriget, jämfört med 74 % av dem som har
svårt att betala räkningar för det mesta. 

Svarande som anser sig tillhöra den övre medelklassen eller överklassen är mest benägna att  hålla med om varje
handling, särskilt jämfört med dem som anser sig tillhöra arbetarklassen eller lägre medelklass. Till exempel håller 85
procent av dem som anser sig tillhöra överklassen och 81 % som anser sig tillhöra medelklassen med ekonomiskt stöd
till Ukraina, jämfört med 65 % av de svarande som anser sig tillhöra arbetarklassen och 67 % som anser sig tillhöra den
lägre medelklassen. 

Slutligen är det mycket mer sannolikt att de svarande med en positiv bild av EU stöder var och en av dessa åtgärder än
de som har en negativ syn. Till exempel är 95 % av dem som har en positiv syn på EU överens om att ge humanitärt
stöd till de människor som drabbats av kriget, jämfört med 79 % av dem med en negativ syn. 

Svarande med en negativ bild av EU är i själva verket den enda grupp där en majoritet inte håller med om någon åtgärd:
60 % motsätter sig finansieringen av inköp och leverans av militär utrustning till Ukraina, 58 % motsätter sig att Ukraina
beviljas kandidatstatus som potentiell EU-medlem och 50 % motsätter sig ekonomiskt stöd till Ukraina. 



QD2 EU har vidtagit en rad åtgärder som svar på Rysslands invasion av Ukraina. I vilken utsträckning du håller med eller håller med om var och en av 
dessa åtgärder. Totalt ”godkänt” (% – EU) 

Ge humanitärt stöd
till de människor
som drabbats av

kriget 

Välkomna in i
EU:s folk på flykt

från kriget 

Införa ekonomiska
sanktioner mot

ryska
myndigheter,
företag och

privatpersoner 

Ekonomiskt
stöd till
Ukraina 

Förbjuda statliga
medier som
Sputnik och

Russia Today att
sända i EU 

Beviljande av
kandidatstatus
som potentiell
EU-medlem till

Ukraina 

Finansiering av
inköp och

leverans av
militär utrustning

till Ukraina

EU-27 89 84 72 72 66 61 60

Kön

Man 90 85 73 72 67 62 62

Kvinnan 89 83 71 71 65 61 57

Ålder

15–24 90 86 71 76 63 66 62

25–39 91 85 73 72 67 63 59

40–54 89 84 73 72 67 62 62

55 89 83 71 70 65 59 58

Utbildning (slut av)

-15 85 79 65 64 60 53 48

16–19 88 81 70 68 66 58 57

20 94 89 77 77 68 66 66

Studerar fortfarande 91 88 74 80 65 68 65

Socio-professionell 
kategori

Egenföretagare 94 88 74 74 68 64 61

Chefer 94 91 80 81 71 68 70

Andra vita krage 89 83 75 72 68 62 59

Manuella arbetstagare 88 82 71 69 65 59 58

Huspersoner 82 74 65 60 61 50 49

Arbetslös 86 78 64 61 59 51 47

Pensionerad 88 83 71 69 65 58 58

Studenter 91 88 74 80 65 68 65

Svårigheter att betala 
räkningar

Större delen av tiden 84 74 63 54 57 48 43

Då och då 86 80 68 67 63 59 55

Nästan aldrig/aldrig 91 88 76 76 69 64 64

Överväga att tillhöra

Arbetarklassen 88 80 66 65 61 57 54

Lägre medelklass 88 82 71 67 64 58 54

Medelklassen 90 85 74 74 68 64 62

Den övre medelklassen 93 90 79 81 71 68 75

Överklassen 92 88 86 85 71 68 78

Bilden av EU

Positiv 95 93 84 85 78 77 75

Neutral 88 81 68 68 62 56 54

Negativa 79 67 52 45 47 34 34



En  stor  majoritet  håller  med  om  att  EU  genom  att  stå  emot  Rysslands  invasion  av  Ukraina  försvarar  de
europeiska värdena. 

Tre fjärdedelar av de svarande (75 %, ingen förändring sedan maj-juni 2023) håller med om att EU genom att stå emot
Rysslands invasion av Ukraina försvarar europeiska värden med 35 % (-2 PP) som säger att de är ”helt överens”.13

Nästan en av fem (19 %, + 1 procentenheter) säger att de inte håller med, med 6 % (ingen förändring) helt oense. 

Mer än hälften av alla svarande i varje EU-medlemsstat håller med om att EU genom att stå emot Rysslands invasion av
Ukraina försvarar europeiska värden, även om andelen varierar från 93 % i Sverige, 92 % i Finland och 91 % i Polen till
51 % i Cypern, 53 % i Bulgarien och 60 % i Grekland. 

Det finns fem länder där minst hälften ”fullständigt instämmer”: Sverige (77 %), Finland (72 %), Danmark (61 %) och
Nederländerna och Litauen (52 % vardera). Detta kan jämföras med 13 % i Cypern som säger detsamma. 

13 QD3.3. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Genom att stå emot Rysslands invasion av
Ukraina försvarar EU de europeiska värdena 

QD3.3. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med 
om vart och ett av följande påståenden. Genom att stå emot 
Rysslands invasion av Ukraina försvarar EU de europeiska 
värdena 

Vet inte 
6

Håller inte med 
6

Tenderar att vara 
oense 13

Tenderar att 
hålla med 40

Håller 
med 35

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.3. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Genom att stå emot 
Rysslands invasion av Ukraina försvarar EU de europeiska värdena 



Jämfört med maj-juni 2023 är det nu mindre sannolikt att respondenterna i 15 EU-medlemsstater håller med om att EU
försvarar  europeiska  värden genom att  stå  emot  Rysslands  invasion  av  Ukraina,  med  de  största  minskningarna  i
Grekland (60 %, -8 procentenheter) och Portugal (86 %, -6 procentenheter) och Tjeckien (64 %, -6 procentenheter). 

Däremot  har  avtalen  ökat  i  nio  länder,  däribland  Österrike  (66 %,  + 7  procentenheter)  och  Slovakien  (62 %,  + 6
procentenheter), och det har inte skett någon förändring i Estland, Spanien eller Finland. 

QD3.3 Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Genom att stå emot Rysslands invasion av Ukraina 
försvarar EU europeiska värden (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Vet inte

Okt/nov 
2023 

6 3 13 7 3 7 10 7 5 10 11 4 4 11 13 8 6 3 6 1 5 1 4 6 5 8 5 3

Δ maj/jun 
2023

-1 1 0 0 0 2 -1 2 0 -1 -2 2 -1 -2 2 2 -1 0 3 -1 -1 -1 -2 1 -2 -5 0 0

Totalt 
”Godkä
nn”

Okt/nov 
2023 

75 79 53 64 89 73 72 83 60 76 72 82 73 51 77 84 78 62 71 89 66 91 86 65 61 62 92 93

Δ maj/jun 
2023

0 -1 -2 -6 -1 1 0 -5 -8 0 2 -5 1 -2 -2 -3 -5 -5 -5 1 7 3 -6 3 -2 6 0 1

Totalt 
”Disagr
ee”

Okt/nov 
2023 

19 18 34 29 8 20 18 10 35 14 17 14 23 38 10 8 16 35 23 10 29 8 10 29 34 30 3 4

Δ maj/jun 
2023

1 0 2 6 1 -3 1 3 8 1 0 3 0 4 0 1 6 5 2 0 -6 -2 8 -4 4 -1 0 -1



Den sociodemografiska analysen visar att en majoritet i varje grupp är överens om att EU genom att stå emot Rysslands
invasion av Ukraina försvarar europeiska värden. Det visar inga skillnader på grund av ålder eller kön, men analysen
visar att ju längre en respondent var kvar i utbildningen desto mer sannolikt är det att de kommer överens. Till exempel
instämmer 81 % av dem som var kvar i utbildning i åldern 20 år eller äldre, jämfört med 65 % av dem som slutförde den i
åldern 15 år eller yngre. 

Analysen visar också att chefer (81 %) och studenter (79 %) är mer benägna att komma överens än respondenterna i
andra socio-professionella grupper, särskilt arbetslösa (63 %) och hushåll (64 %). I meddelandet betonas också att ju
färre svårigheter en svarande har att betala räkningar, desto mer sannolikt är det att de håller med: 78 % av de svarande
som aldrig eller nästan aldrig har dessa svårigheter håller med, jämfört med 63 % som har svårt att betala räkningar för
det mesta. 

Ju högre den klass en svarande anser sig tillhöra, desto mer sannolikt är det att de håller med. Till exempel håller 88
procent  av  dem  som  anser  sig  tillhöra  överklassen  överens,  jämfört  med  69  procent  som  anser  sig  tillhöra
arbetarklassen. 

Slutligen är bilden av EU också inflytelserik, och respondenterna som har en positiv bild av EU (88 %) är mycket mer
benägna att hålla med än de med en negativ bild (51 %). 

QD3.3. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Genom
att stå emot Rysslands invasion av Ukraina försvarar EU de europeiska värdena 

Totalt ”Godkänn” Totalt ”Disagree” Vet inte

EU-27 75 19 6

Kön

Man 76 19 5

Kvinnan 74 18 8

Ålder

15–24 75 18 7

25–39 76 18 6

40–54 76 19 5

55 74 18 8

Utbildning (slut av)

-15 65 21 14

16–19 73 21 6

20 81 15 4

Studerar fortfarande 79 16 5

Socio-professionell kategori

Egenföretagare 78 18 4

Chefer 81 16 3

Andra vita krage 76 18 6

Manuella arbetstagare 74 20 6

Huspersoner 64 23 13

Arbetslös 63 26 11

Pensionerad 74 18 8

Studenter 79 16 5

Svårigheter att betala räkningar

Större delen av tiden 63 26 11

Då och då 71 22 7

Nästan aldrig/aldrig 78 16 6

Överväga att tillhöra

Arbetarklassen 69 19 12

Lägre medelklass 73 22 5

Medelklassen 77 18 5

Den övre medelklassen 83 15 2

Överklassen 88 10 2

Bilden av EU

Positiv 88 9 3

Neutral 71 20 9

Negativa 51 41 8



III. Konsekvenserna av kriget i Ukraina



Majoriteten av européerna anser att kriget har allvarliga ekonomiska konsekvenser för sitt land och allvarliga ekonomiska
konsekvenser för dem personligen. 

Mer än åtta av tio svarande (83 %, ingen förändring sedan maj-juni 2023) är överens om att kriget i Ukraina har allvarliga
ekonomiska konsekvenser för deras land, inklusive 35 % (-2 procentenheter) som ”totalt instämmer”. Mer än en av tio
(14 %, -1 procentenheter) håller inte med, medan 3 % (+ 1 procentenheter) säger att de inte vet.14 

Nästan sex av tio (58 %, -3 PP) håller med om att kriget i Ukraina har allvarliga ekonomiska konsekvenser för dem
personligen, med 18 % (-3 procentenheter) som säger att de ”helt håller med”. Detta är den andra på varandra följande
nedgången i överenskommelsen sedan januari-februari 2023. Fyra av tio (40 %, + 3 PP) håller inte med, varav 12 % (+ 1
procentenheter) som ”helt oeniga”. Bara 2 % (ingen förändring) säger att de inte vet. 

14 QD4. Med tanke på konsekvenserna av kriget i Ukraina, berätta i vilken utsträckning du håller med eller håller med om följande uttalanden? 4.1 Kriget
i Ukraina har allvarliga ekonomiska konsekvenser för dig personligen. 4.2 Kriget i Ukraina har allvarliga ekonomiska konsekvenser för (vårt land). 

Kriget i Ukraina har allvarliga ekonomiska konsekvenser för (vårt land)

Kriget i Ukraina har allvarliga ”nanciala konsekvenser för dig personligen”.

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD4. Tänk på konsekvenserna av kriget i Ukraina, berätta i vilken utsträckning du håller med eller håller med om 
följande uttalanden. (EU27) (%) 



I  20  EU-medlemsstater  är  en  majoritet  av de  svarande överens  om att  kriget  i  Ukraina  har  allvarliga ekonomiska
konsekvenser för dem personligen, även om nivåerna varierar från 91 % i Portugal, 86 % i Grekland och 82 % i Cypern
till 51 % i Slovenien och 52 % i Frankrike och Estland. I de återstående sju länderna instämmer endast en minoritet, med
de lägsta nivåerna i Nederländerna (32 % jämfört med 66 % är oeniga), Danmark (35 % jämfört med 63 %) och Finland
(37 % jämfört med 58 %). 

Det finns tre länder där minst en tredjedel säger att de är ”helt överens”: Cypern (50 %), Grekland (47 %) och Portugal
(33 %). Däremot säger mer än en tredjedel av de svarande i Danmark (34 %) att de är helt oense. 

Överenskommelsen om att kriget i Ukraina har allvarliga ekonomiska konsekvenser för dem personligen har minskat
bland respondenterna i  19 länder,  och i  tre länder  är  minskningen minst  10 procentenheter:  Danmark (35 %, – 13
procentenheter), Slovakien (63 %, -10 procentenheter) och Kroatien (59 %, -10 procentenheter). Däremot har avtalen
ökat  i  sex  länder,  däribland  Österrike  (60 %,  + 7  procentenheter)  och  Portugal  (91 %,  + 5  procentenheter).
Överenskommelsen har varit stabil i Belgien och Finland. 

I jämförelse med våren 2023 är meningsskiljaktighet nu majoriteten i Lettland, Litauen och Sverige. 

QD4.1 Tänk på konsekvenserna av kriget i Ukraina, berätta i vilken utsträckning du håller med eller håller med om följande uttalanden. Kriget i Ukraina har 
allvarliga ekonomiska konsekvenser för dig personligen (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

58 65 55 59 35 42 52 59 86 72 52 59 69 82 47 46 53 70 65 32 60 70 91 60 51 63 37 44

Δ 
maj/jun 
2023

-3 0 -2 1 -13 -5 -2 -7 1 -3 -1 -10 1 -1 -5 -9 -5 -8 -5 -5 7 -4 5 1 -4 -10 0 -7

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

40 34 37 40 63 56 43 37 13 27 45 39 28 17 49 53 44 28 33 66 38 28 6 36 48 34 58 55

Δ 
maj/jun 
2023

3 1 1 0 12 4 2 7 -2 4 0 9 -1 1 4 10 3 8 5 4 -7 5 -6 -2 5 10 0 6

Vet inte

Okt/nov 
2023 

2 1 8 1 2 2 5 4 1 1 3 2 3 1 4 1 3 2 2 2 2 2 3 4 1 3 5 1

Δ 
maj/jun 
2023

0 -1 1 -1 1 1 0 0 1 -1 1 1 0 0 1 -1 2 0 0 1 0 -1 1 1 -1 0 0 1

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD4.1. Thlnking om konsekvenserna av kriget i Ukraina, berätta i vilken utsträckning du håller med eller håller med om följande 
uttalanden. Kriget i Ukraina har allvarliga ”nanciala konsekvenser för dig personligen” (%)



Mer  än  två  tredjedelar  av  de  svarande  i  varje  EU-medlemsstat  håller  med  om  att  kriget  i  Ukraina  har  allvarliga
ekonomiska konsekvenser för deras land, med de högsta nivåerna i Grekland (93 %), Cypern (92 %), Spanien (91 %)
och Litauen (90 %). Majoriteten i Danmark (67 %), Rumänien (68 %) och Luxemburg (69 %) instämmer också. 

I varje medlemsstat instämmer mer än en av fem helt i  detta uttalande, och detta är särskilt fallet i Cypern (69 %),
Grekland (57 %) och Tjeckien (55 %). 

I  13 EU-medlemsstater är det  nu mindre sannolikt att  de svarande håller med om att kriget i  Ukraina har allvarliga
ekonomiska konsekvenser för deras land än i maj-juni 2023, med de största minskningarna bland svarande i Danmark
(67 %, -9 procentenheter) och i Portugal (84 %, -8 procentenheter) och Kroatien (76 %, -8 procentenheter). 

Avtalet har ökat i tio länder, men Österrike (81 %, + 8 procentenheter) är det enda land där ökningen är mer än tre
procentenheter. Yttrandet är oförändrat i Bulgarien, Cypern, Litauen och Finland. 

QD4.2 Att tänka på konsekvenserna av kriget i Ukraina, berätta i vilken utsträckning du håller med eller håller med följande uttalanden Kriget i Ukraina har 
allvarliga ekonomiska konsekvenser för (vårt land) (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

83 81 78 87 67 84 80 81 93 91 78 76 86 92 81 90 69 78 81 72 81 85 84 68 79 87 81 84

Δ 
maj/jun 
2023

0 2 0 3 -9 1 -1 -5 1 3 -1 -8 1 0 1 0 -6 -3 -7 -5 8 -1 -8 1 1 -1 0 -3

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

14 17 14 12 31 13 15 15 6 7 16 22 12 7 13 7 24 21 16 26 16 13 13 26 20 10 14 14

Δ 
maj/jun 
2023

-1 -2 -2 -3 9 -2 0 5 -1 -3 -1 7 -1 1 -2 -1 5 4 6 5 -8 2 6 -3 1 0 -1 2

Vet inte

Okt/nov 
2023 

3 2 8 1 2 3 5 4 1 2 6 2 2 1 6 3 7 1 3 2 3 2 3 6 1 3 5 2

Δ 
maj/jun 
2023

1 0 2 0 0 1 1 0 0 0 2 1 0 -1 1 1 1 -1 1 0 0 -1 2 2 -2 1 1 1

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD4.2. Tänk på konsekvenserna av kriget i Ukraina, berätta i vilken utsträckning du håller med eller håller med om följande 
uttalanden. Kriget i Ukraina har allvarliga ekonomiska konsekvenser för (vårt land) (%) 



Den sociodemografiska analysen illustrerar  en hög grad av  konsensus mellan grupper  om att  kriget  i  Ukraina har
allvarliga ekonomiska konsekvenser för deras land: i varje grupp är minst tre fjärdedelar överens. 

Det finns större variationer i enighet om att kriget i 

Ukraina har allvarliga personliga ekonomiska konsekvenser, även om en majoritet i nästan alla grupper är överens. De
svarande som är mest benägna att hålla med är de i åldern 25–54 år, de som avslutat en utbildning i åldern 19 år eller
yngre, arbetslösa (68 %), arbetare (66 %), de som har svårt att betala räkningar för det mesta (81 %) och de som anser
sig tillhöra arbetarklassen (68 %). 

QD4.1 Att tänka på konsekvenserna av kriget i Ukraina. berätta i vilken utsträckning du håller med 
eller håller med om följande uttalanden, Kriget i Ukraina har allvarliga ”nanciala konsekvenser för 
dig personligen” (% – EU) 

Totalt ”Godkänn” Totalt ”Disagree” Vet inte

EU-27 58 40 2

Kön

Man 58 40 2

Kvinnan 58 39 3

Ålder

15–24 52 44 4

25–39 61 37 2

40–54 62 36 2

55 56 41 3

Utbildning (slut av)

-15 64 32 4

16–19 63 35 2

20 51 47 2

Studerar fortfarande 50 47 3

Socio-professionell kategori

Egenföretagare 61 37 2

Chefer 49 50 1

Andra vita krage 60 37 3

Manuella arbetstagare 66 32 2

Huspersoner 62 33 5

Arbetslös 68 28 4

Pensionerad 54 43 3

Studenter 50 47 3

Svårigheter att betala räkningar

Större delen av tiden 81 17 2

Då och då 70 27 3

Nästan aldrig/aldrig 50 43 2

Överväga att tillhöra

Arbetarklassen 68 23 4

Lägre medelklass 61 37 2

Medelklassen 55 43 2

Den övre medelklassen 42 57 1

Överklassen 39 55 6

Bilden av EU

Positiv 55 43 2

Neutral 59 33 3

Negativa 64 1 34



Däremot är endast en minoritet av chefer (49 % mot 50 % oense) och de som anser sig tillhöra den övre mitten (42 %
mot  57 %)  eller  överklassen  (39 % mot  55 %)  är  överens  om att  kriget  har  haft  allvarliga  personliga  ekonomiska
konsekvenser. 

Analysen visar också att respondenter som håller med om ett uttalande är mer benägna att hålla med den andra. Till
exempel håller 67 % av dem som håller med om att kriget i Ukraina har allvarliga ekonomiska konsekvenser för sitt land
också att kriget har haft allvarliga personliga ekonomiska konsekvenser, jämfört med 32 % som inte håller med om att
kriget i Ukraina har allvarliga ekonomiska konsekvenser för deras land. 

QD4.2 Tänk på konsekvenserna av kriget i Ukraina, berätta i vilken utsträckning du håller med eller håller 
med om följande uttalanden. Kriget i Ukraina har allvarliga ekonomiska konsekvenser för {vårt land) (% – 
EU)

Totalt ”Godkänn” Totalt ”Disagree” Vet inte

EU-27 83 14 3

Kön

Man 82 16 2

Kvinnan 83 13 4

Ålder

15–24 79 15 6

25–39 83 15 2

40–54 84 14 2

55 83 13 4

Utbildning (slut av)

-15 83 12 5

16–19 85 12 3

20 81 17 2

Studerar fortfarande 80 15 5

Socio-professionell kategori

Egenföretagare 84 15 1

Chefer 81 18 1

Andra vita krage 84 14 2

Manuella arbetstagare 83 14 3

Huspersoner 80 14 6

Arbetslös 84 12 4

Pensionerad 84 12 4

Studenter 80 15 5

Svårigheter att betala räkningar

Större delen av tiden 85 11 4

Då och då 82 15 3

Nästan aldrig/aldrig 83 14 3

Överväga att tillhöra

Arbetarklassen 84 11 5

Lägre medelklass 83 15 2

Medelklassen 84 14 2

Den övre medelklassen 75 23 2

Överklassen 79 19 2

Bilden av EU

Positiv 84 14 2

Neutral 81 14 5

Negativa 83 15 2



IV. Hotad europeisk säkerhet 



Mer än sju av tio håller med om att  invasionen av Ukraina är ett hot mot både nationell säkerhet och EU:s
säkerhet. 

Mer än tre fjärdedelar av de svarande (78 %, -1 procentenheter sedan maj-juni 2023) håller med om att Rysslands
invasion av Ukraina är ett hot mot EU:s säkerhet, med 39 % (-2 procentenheter) som säger att de ”helt håller med”.15

Nästan en av fem (18 %, + 1 procentenheter) håller inte med. 

Nästan  tre  fjärdedelar  (73 %,  -2  procentenheter)  håller  med om att  Rysslands  invasion  av  Ukraina  är  ett  hot  mot
säkerheten i  deras land, inklusive 34 % (-3 PP) som säger att  de ”helt  håller  med”.  Mer än en av fem (23 %, + 3
procentenheter) håller inte med.

15 QD3. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. 3.1 Rysslands invasion av Ukraina utgör ett hot
mot EU:s säkerhet. 3.2 Rysslands invasion av Ukraina är ett hot mot säkerheten i vårt land. 

Rysslands invasion av Ukraina är ett hot mot EU:s säkerhet

Rysslands invasion av Ukraina är ett hot mot säkerheten i vårt land.

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. 
(EU27) (%) 



Minst hälften av alla svarande i varje medlemsstat är överens om att Rysslands invasion av Ukraina utgör ett hot mot
EU:s säkerhet. Avtalet är vanligast i Sverige (94 %), Finland (90 %) och Danmark (89 %), med 50 % på Cypern, 56 % i
Bulgarien och 62 % i Grekland också. 

I 26 medlemsstater är minst en av fem svarande ”helt överens” och i fem länder gör minst hälften detta: Sverige (74 %),
Danmark (65 %), Finland (63 %), Litauen (56 %), Nederländerna (53 %). Detta kan jämföras med 17 % i Cypern som
”helt håller med”. 

Sedan maj-juni 2023 har avtalet om att Rysslands invasion av Ukraina utgör ett hot mot EU:s säkerhet minskat i 16
länder,  varav  den  största  observerats  bland  de  svarande  i  Ungern  (65 %,  -9  procentenheter),  Cypern  (50 %,  -9
procentenheter) och Portugal (86 %, -7 procentenheter). 

Överenskommelsen har ökat i  sex länder,  men med högst tre procentenheter.  Yttrandet har varit  stabilt  i  Danmark,
Luxemburg, Polen, Rumänien och Sverige.

QD3.1 Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Rysslands invasion av Ukraina är ett hot mot EU:s
säkerhet (%) 

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL
VI
D

PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

78 77 56 73 89 79 72 82 62 85 70 81 76 50 73 84 85 65 86 86 66 88 86 67 76 69 90 94

Δ maj/jun 
2023

-1 -3 -2 -6 0 -3 3 -6 -6 2 -3 -6 -2 -9 -4 -4 0 -9 -6 -1 3 0 -7 0 2 1 2 0

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

18 20 33 24 8 17 22 12 35 11 22 16 20 43 17 10 12 33 11 12 26 11 10 28 23 27 6 5

Δ maj/jun 
2023

1 2 2 7 -1 2 0 5 6 0 4 4 2 11 3 2 1 9 5 0 -6 1 8 -2 0 2 -2 0

Vet inte

Okt/nov 
2023 

4 3 11 3 3 4 6 6 3 4 8 3 4 7 10 6 3 2 3 2 8 1 4 5 1 4 4 1

Δ maj/jun 
2023

0 1 0 -1 1 1 -3 1 0 -2 -1 2 0 -2 1 2 -1 0 1 1 3 -1 -1 2 -2 -3 0 0

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.1. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Rysslands invasion av 
Ukraina är ett hot mot EU:s säkerhet (%) 



I alla utom en medlemsstat är majoriteten av de svarande överens om att Rysslands invasion av Ukraina utgör ett hot
mot  landets  säkerhet,  även om andelen  varierar  från 90 % i  Polen,  88 % i  Sverige  och  85 % i  Finland  till  56 % i
Bulgarien, 58 % i Grekland och 61 % i Österrike. 

Undantaget är Cypern, där 36 % håller med och 58 % inte håller med. 

Det finns tre länder där minst hälften av alla svarande ”helt instämmer”: Litauen (56 %), Sverige (53 %) och Finland
(52 %) – I motsats till detta är 15 % i Cypern ”helt överens”. 

Sedan maj-juni 2023 har överenskommelsen om att Rysslands invasion av Ukraina utgör ett hot mot landets säkerhet
minskat  bland  de  svarande  i  18  länder,  främst  i  Irland  (64 %,  -13  procentenheter),  Malta  (69 %,  -10
procentenheter),Portugal (82 %, -9 procentenheter) och Kroatien (74 %, -9 procentenheter). 

Det har inte skett någon åsiktsförändring i Spanien.

QD3.2 Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Rysslands invasion av Ukraina är ett hot mot säkerheten i 
vårt land (%)

EU-
27

VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

73 66 56 69 82 76 71 64 58 78 62 74 73 36 73 84 64 63 69 71 61 90 82 66 63 69 85 88

Δ maj/jun 
2023

-2 -3 -2 -8 1 -2 3 -13 -6 0 -2 -9 -4 -5 -5 -5 -7 -7 -10 -5 8 2 -9 1 -2 1 3 1

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

23 31 35 27 15 20 21 30 40 18 31 23 22 58 18 11 31 34 27 28 33 9 14 28 36 27 12 12

Δ maj/jun 
2023

3 2 2 8 -1 1 -2 12 7 2 4 8 3 6 4 3 6 6 9 5 -8 -1 10 -3 4 1 -2 -1

Vet inte

Okt/nov 
2023 

4 3 9 4 3 4 8 6 2 4 7 3 5 6 9 5 5 3 4 1 6 1 4 6 1 4 3 0

Δ maj/jun 
2023

-1 1 0 0 0 1 -1 1 -1 -2 -2 1 1 -1 1 2 1 1 1 0 0 -1 -1 2 -2 -2 -1 0

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.2. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Rysslands invasion av Ukraina 
är ett hot mot säkerheten i vårt land (%) 



Den sociodemografiska analysen visar att mer än sex av tio respondenter i varje grupp håller med om varje påstående.
Det  är  liten  skillnad  i  åsikt  mellan  kön  eller  baserat  på  utbildningsnivå,  men  det  finns  andra  anmärkningsvärda
variationer. 

Svarande i åldern 15–24 år (67 %) är mindre benägna att hålla med om att invasionen är ett hot mot säkerheten i deras
land än äldre respondenter, särskilt de som är 55 år eller äldre (75 %). Det är mindre sannolikt att arbetslösa än andra
socio-yrkesgrupper kommer överens både när det gäller EU (71 %) och i deras land (66 %). 

Resultaten belyser också att ju färre svårigheter en svarande upplever att betala räkningar, desto mer sannolikt är de att
hålla med om varje uttalande. Till exempel anser 80 % som aldrig eller nästan aldrig har svårt att betala räkningar att
invasionen är ett hot mot EU:s säkerhet, jämfört med 71 % som har svårt att betala räkningar för det mesta. 

Slutligen är det mest sannolikt att de svarande som anser sig tillhöra överklassen kommer överens när det gäller både
EU (84 %) och deras land (79 %). De som anser sig tillhöra den lägre medelklassen är minst benägna att hålla med om
varje uttalande. 

QD3.1–2 Vänligen tala om i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande uttalanden. Totalt 
”godkänt” (% – EU) 

Rysslands invasion av Ukraina är ett hot
mot EU:s säkerhet

Rysslands invasion av Ukraina är ett hot
mot säkerheten i vårt land.

EU-27 78 73

Kön

Man 77 71

Kvinnan 79 74

Ålder

15–24 75 67

25–39 76 72

40–54 77 73

55 80 75

Utbildning (slut av)

-15 77 72

16–19 76 73

20 81 74

Studerar fortfarande 79 70

Socio-professionell kategori

Egenföretagare 80 75

Chefer 80 74

Andra vita krage 77 73

Manuella arbetstagare 75 71

Huspersoner 74 73

Arbetslös 71 66

Pensionerad 80 76

Studenter 79 70

Svårigheter att betala räkningar

Större delen av tiden 71 67

Då och då 73 70

Nästan aldrig/aldrig 80 75

Överväga att tillhöra

Arbetarklassen 75 73

Lägre medelklass 74 69

Medelklassen 79 75

Den övre medelklassen 82 72

Överklassen 84 79

Bilden av EU

Positiv 85 79

Neutral 76 72

Negativa 64 61



V. Framtida EU-åtgärder i kölvattnet av kriget



1. Försvarssamarbete i EU 
Stödet till försvarssamarbete och ökade utgifter är fortsatt starkt. 

De  svarande  tillfrågades  om  i  vilken  utsträckning  de  håller  med  eller  håller  med  om  fyra  uttalanden  om
försvarssamarbetet i EU.16 Överenskommelsen med varje uttalande har varit relativt stabil sedan maj-juni 2023. 

Nästan åtta av tio svarande (79 %, -1 procentenheter sedan maj-juni 2023) håller med om att samarbetet i försvarsfrågor
på  EU-nivå  bör  ökas,  och  38 %  (ingen  förändring)  säger  att  de  är  helt  överens.  Drygt  en  av  tio  (14 %,  + 1
procentenheter) håller inte med. 

Mer än tre fjärdedelar (77 %, ingen förändring) är överens om att  medlemsstaternas inköp av militär  utrustning bör
samordnas bättre, inklusive 37 % (+ 1 procentenheter) som ”helt instämmer”. 13 % (-1 procentenheter) håller däremot
inte med om detta påstående. 

Nästan sju av tio svarande (69 %, ingen förändring) håller med om att EU måste stärka sin kapacitet att producera militär
utrustning, med 30 % (+ 1 procentenheter) som säger att de är helt överens. Drygt en av fem (22 %, ingen förändring)
säger att de inte håller med. 

Knappt två tredjedelar av de svarande (65 %, -1 PP) håller med om att mer pengar bör användas till försvar i EU, varav
28 % (+ 1 procentenheter) som helt instämmer. Drygt en fjärdedel (26 %, ingen förändring) säger att de inte håller med. 

16 QD3. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. 3.4 Samarbetet i försvarsfrågor på EU-nivå bör
utökas. 3.5 Mer pengar bör användas till försvar i EU. 3.6 Medlemsstaternas inköp av militär utrustning bör samordnas bättre. 3.7 EU måste stärka sin
kapacitet att producera militär utrustning 

Samarbetet i försvarsfrågor på EU-nivå bör ökas

Medlemsstaternas inköp av militär utrustning bör samordnas bättre

EU måste stärka sin kapacitet att producera militär utrustning

Mer pengar bör spenderas på försvaret i EU

QD3. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. 
(EU27) (%) 

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte



Mer än sex av tio svarande i varje EU-medlemsstat är överens om att samarbetet i försvarsfrågor på EU-nivå bör ökas,
med en andel på mellan 90 % i Portugal, 89 % i Nederländerna och 88 % i Litauen, Polen, Finland och Sverige till 65 % i
Slovakien, 66 % i Bulgarien och 67 % i Rumänien. 

Det finns sju länder där minst en av fem säger att de inte håller med: Slovenien (29 %), Rumänien och Slovakien (27 %
vardera), Österrike (22 %), Bulgarien och Malta (21 % vardera) och Italien (20 %). 

I varje land är minst en fjärdedel ”fullständigt överens” och i Litauen (58 %), Nederländerna (55 %), Finland (52 %) och
Sverige (51 %) gör det minst hälften. Detta kan jämföras med 25 % i Slovakien, 27 % i Bulgarien och 28 % i Italien och
Portugal. 

I 18 EU-medlemsstater är det nu mindre sannolikt att de svarande håller med om att samarbetet i försvarsfrågor på EU-
nivå bör ökas än i maj-juni 2023, med de största minskningarna i Malta (75 %, -13 procentenheter) och Irland (77 %, -8
procentenheter). 

Engreement har ökat i sex länder inklusive Österrike (69 %, + 5 procentenheter) och har förblivit stabil i France.

QD3.4 Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Samarbetet i försvarsfrågor på EU-nivå bör ökas (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

79 82 66 76 83 81 72 77 78 79 76 85 74 81 82 88 84 82 75 89 69 88 90 67 68 65 88 88

Δ 
maj/jun 
2023

-1 -1 -2 -3 2 -2 2 -8 -5 3 0 -5 -1 -2 -1 -2 -5 -3 -13 0 5 0 -2 -5 -1 -1 3 2

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

14 16 21 18 12 13 15 12 18 11 11 11 20 13 8 5 12 16 21 8 22 11 4 27 29 27 5 9

Δ 
maj/jun 
2023

1 2 2 3 -2 0 -3 5 4 -1 0 4 1 4 -1 0 4 2 12 0 -5 0 3 3 2 1 -3 -2

Vet inte
Okt/nov 
2023 

7 2 13 6 5 6 13 11 4 10 13 4 6 6 10 7 4 2 4 3 9 1 6 6 3 8 7 3

Δ 
maj/jun 
2023

0 -1 0 0 0 2 1 3 1 -2 0 1 0 -2 2 2 1 1 1 0 0 0 -1 2 -1 0 0 0

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.4. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. —Samarbetet i 
försvarsfrågor på EU-nivå bör ökas (%) 



I  26 EU-medlemsstater är en majoritet  av de svarande överens om att  mer pengar  bör användas till  försvar i  EU.
Överenskommelsen är vanligast i Polen (88 %), Litauen (78 %) och Ungern (76 %), medan de lägsta nivåerna ses i
Slovenien (47 % jämfört med 50 % inte), Slovakien (48 % jämfört med 43 %) och Bulgarien (53 %)

I 12 länder är minst en fjärdedel av de svarande ”helt överens” med detta uttalande, med de största andelarna i Polen
(43 %), Litauen (41 %) och Ungern (36 %). I Slovenien (21 %) och Slovakien (20 %) däremot är minst en av fem ”helt
oeniga”. 

Det finns 20 länder där överenskommelsen om att mer pengar ska användas till försvar i EU har minskat sedan maj-juni
2023, och minskningen i Portugal (70 %, -19 procentenheter) och Malta (61 %, -17 PP) är betydligt större än i de övriga
18 länderna. 

Överenskommelsen har ökat i fem länder, med ökningen i Österrike (56 %, + 13 procentenheter) betydligt större än i de
andra länderna. Åsikten har förblivit densamma i Spanien och Belgien. 

Jämfört  med  den  tidigare  undersökningen  våren  2023  (ST99)  är  överenskommelsen  nu  majoritetens  uppfattning  i
Österrike, medan meningsskiljaktigheter nu är åsikten hos majoriteten i Slovenien. 

QD3.5 Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av 
följande påståenden. Mer pengar bör användas till försvar i EU (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

79 82 66 76 83 81 72 77 78 79 76 85 74 81 82 88 84 82 75 89 69 88 90 67 68 65 88 88

Δ 
maj/jun 
2023

-1 -1 -2 -3 2 -2 2 -8 -5 3 0 -5 -1 -2 -1 -2 -5 -3 -13 0 5 0 -2 -5 -1 -1 3 2

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

14 16 21 18 12 13 15 12 18 11 11 11 20 13 8 5 12 16 21 8 22 11 4 27 29 27 5 9

Δ 
maj/jun 
2023

1 2 2 3 -2 0 -3 5 4 -1 0 4 1 4 -1 0 4 2 12 0 -5 0 3 3 2 1 -3 -2

Vet inte

Okt/nov 
2023 

7 2 13 6 5 6 13 11 4 10 13 4 6 6 10 7 4 2 4 3 9 1 6 6 3 8 7 3

Δ 
maj/jun 
2023

0 -1 0 0 0 2 1 3 1 -2 0 1 0 -2 2 2 1 1 1 0 0 0 -1 2 -1 0 0 0

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.5. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Mer pengar bör användas 
till försvar i EU (%) 



Mer än sex av tio svarande i varje land är överens om att medlemsstaternas inköp av militär utrustning bör samordnas
bättre.  Avtalet  är  vanligast  i  Portugal  (88 %),  Polen (87 %) och Litauen (85 %),  även om 65 % i  Bulgarien,  66 % i
Rumänien och 68 % i Österrike också är överens. 

I Litauen instämmer mer än hälften av alla svarande (52 %) helt och hållet med detta uttalande, liksom 49 % i Danmark.
Detta kan jämföras med 25 % i Portugal och Bulgarien. 

Utvecklingen sedan maj-juni  2023 är  blandad.  Överenskommelsen har  minskat  i  13 länder,  med Malta  (72 %,  -14
procentenheter) betydligt större än i de andra länderna och med den näst största i Irland (74 %, -7 procentenheter). 

Däremot  har  överenskommelsen  ökat  i  sju  länder,  däribland  Österrike  (68 %,  + 8  procentenheter).  Yttrandet  är
oförändrat i Tjeckien, Frankrike, Italien, Polen, Slovakien, Sverige och Finland. 

QD3.6 Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett
av följande uttalanden. Medlemsstaternas inköp av militär utrustning bör 
samordnas bättre (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

77 81 65 79 81 81 71 74 79 75 74 80 73 80 79 85 82 79 72 84 68 87 88 66 72 71 74 77

Δ 
maj/jun 
2023

0 -2 -1 0 -2 -1 -2 -7 -4 2 0 -4 0 1 2 -4 -3 1 -14 -1 8 0 -1 2 2 0 0 0

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

13 16 20 13 8 11 14 12 16 11 11 13 18 12 7 5 10 19 19 8 20 10 3 28 25 21 10 12

Δ 
maj/jun 
2023

-1 2 0 0 -2 -1 0 4 4 -2 0 2 -1 -1 -4 0 0 -1 10 0 -8 1 1 -3 0 -1 0 -2

Vet inte

Okt/nov 
2023 

10 3 15 8 11 8 15 14 5 14 15 7 9 8 14 10 8 2 9 8 12 3 9 6 3 8 16 11

Δ 
maj/jun 
2023

1 0 1 0 4 2 2 3 0 0 0 2 1 0 2 4 3 0 4 1 0 -1 0 1 -2 1 0 2

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.6. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med ead1 av följande påståenden: Medlemsstaternas inköp av 
militär utrustning bör samordnas bättre (%) 



En majoritet av de svarande i varje EU-medlemsstat är överens om att EU måste stärka sin kapacitet att producera
militär utrustning, men detta döljer stora nationella variationer. Avtalen varierar från 88 % i Polen, 86 % i Portugal och
84 % i Litauen till 49 % i Slovakien (39 % är oeniga), 54 % i Slovenien och 55 % i Österrike, Tjeckien och Bulgarien. 

I 16 länder är det nu mindre sannolikt att EU håller med om att EU behöver stärka sin kapacitet att producera militär
utrustning än i maj-juni 2023. Minskningen i Malta (58 %, -18 procentenheter) är betydligt större än i andra länder, med
näst störst i Luxemburg (65 %, -9 procentenheter) och Grekland (64 %, -9 procentenheter). 

Minst fyra av tio svarande i Litauen (50 %), Polen och Lettland (42 % vardera) och Finland (41 %) ”stämde helt” med
detta uttalande, jämfört med 18 % i Slovakien, 19 % i Bulgarien och 21 % i Italien. 

I åtta länder har överenskommelsen däremot ökat, med den största i Österrike (55 %, + 6 procentenheter). Det har inte
skett någon förändring i Rumänien, Danmark eller Frankrike. 

QD3.7. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och 
ett av följande påståenden. EU måste stärka sin kapacitet att producera militär 
utrustning (%) 

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

69 66 55 55 72 71 64 68 64 64 64 76 65 69 76 84 65 71 58 75 55 88 86 62 54 49 75 66

Δ 
maj/jun 
2023

0 -5 -2 -6 0 2 4 -7 -9 1 0 -1 -4 -2 -1 -5 -9 3 -18 -3 6 1 -2 0 -2 -3 2 1

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

22 30 28 32 19 21 21 15 29 22 22 17 28 23 11 9 28 25 36 19 30 9 4 30 42 39 13 23

Δ 
maj/jun 
2023

0 4 1 5 0 -4 -3 2 8 -1 1 -2 4 3 -2 4 7 -4 17 2 -11 -1 1 -3 3 3 1 -3

Vet inte

Okt/nov 
2023 

9 4 17 13 9 8 15 17 7 14 14 7 7 8 13 7 7 4 6 6 15 3 10 8 4 12 12 11

Δ 
maj/jun 
2023

0 1 1 1 0 2 -1 5 1 0 -1 3 0 -1 3 1 2 1 1 1 5 0 1 3 -1 0 -3 2

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.7. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. EU måste stärka sin 
kapacitet att producera militär utrustning (%) 



Den sociodemografiska analysen illustrerar inga märkbara meningsskiljaktigheter mellan åldersgrupper. Det visar dock
att män är mer benägna att hålla med om varje uttalande än kvinnor, och i synnerhet att mer pengar bör spenderas på
försvar i EU (69 % jämfört med 61 %). 

Analysen visar också ett konsekvent mönster baserat på utbildningsnivå: ju längre en respondent var kvar i utbildningen,
desto mer sannolikt är det att de håller med om varje uttalande. Till exempel anser 83 % av dem som är 20 år eller äldre
att samarbetet  i  försvarsfrågor på EU-nivå bör ökas, jämfört  med 73 % som är 15 år eller yngre.  För de övriga tre
påståendena kan den största skillnaden observeras mellan dem som slutfört 15 år eller yngre och de som avslutat sin
utbildning i åldern 16 år eller äldre. 

Över socio-professionella grupper är chefer mest benägna att hålla med om varje uttalande, medan de arbetslösa och
hushållen i allmänhet är minst benägna att göra det. 73 % av cheferna är t.ex. överens om att EU måste stärka sin
kapacitet att producera militär utrustning, jämfört med 59 % av de arbetslösa och 61 % av hushållen. 

Analysen belyser också att ju färre svårigheter en svarande upplever att betala räkningar, desto mer sannolikt är de att
hålla med om varje uttalande. Till exempel, för uttalandet ”Medlemsstaternas inköp av militär utrustning bör samordnas
bättre” 70 % som aldrig eller nästan aldrig har svårt att betala räkningar är överens, jämfört med 61 % av dem som har
svårigheter för det mesta. 

Graden  av  överenskommelse  varierar  också  beroende  på  subjektiv  social  klass.  Svarande  som anser  sig  tillhöra
överklassen är mer benägna att hålla med om varje uttalande än de som anser sig tillhöra andra klasser, särskilt den
lägre medelklassen eller arbetarklassen. Till exempel anser 74 % av dem som anser sig tillhöra överklassen att mer
pengar bör spenderas på försvar i EU, jämfört med 61 % av de svarande som anser sig tillhöra arbetarklassen. 

Slutligen är det mycket mer sannolikt att de som har en positiv bild av EU håller med om varje uttalande än de som har
en negativ syn. Till exempel håller 89 % med en positiv uppfattning om att samarbetet i försvarsfrågor på EU-nivå bör
ökas, jämfört med 62 % av dem med en negativ syn. 

QD3.4–7 Vänligen tala om i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande uttalanden. Totalt ”godkänt” (% – EU) 

Samarbetet i försvarsfrågor på
EU-nivå bör ökas

Medlemsstaternas inköp av
militär utrustning bör

samordnas bättre

EU vill stärka sin kapacitet att
producera militär utrustning

Mer pengar bör spenderas på
försvaret i EU

EU-27 79 77 69 65

Kön

Man 81 80 72 69

Kvinnan 78 74 65 61

Ålder

15–24 81 78 69 63

25–39 80 78 67 63

40–54 80 79 70 67

55 78 76 68 64

Utbildning (slut av)

-15 73 70 64 57

16–19 78 76 69 65

20 83 80 71 68

Studerar fortfarande 83 79 66 62

Socio-professionell kategori

Egenföretagare 82 80 72 69

Chefer 84 82 73 70

Andra vita krage 80 78 69 67

Manuella arbetstagare 78 77 70 65

Huspersoner 72 69 61 57

Arbetslös 72 68 59 54

Pensionerad 78 75 68 64

Studenter 83 79 66 62

Svårigheter att betala räkningar

Större delen av tiden 68 69 61 54

Då och då 76 75 67 62

Nästan aldrig/aldrig 82 79 70 67

Överväga att tillhöra

Arbetarklassen 75 72 65 61

Lägre medelklass 78 76 66 59

Medelklassen 81 80 70 67

Den övre medelklassen 85 81 74 70

Överklassen 88 86 81 74

Bilden av EU

Positiv 89 85 78 75

Neutral 77 74 65 61

Negativa 62 64 52 47



2. Energitrygghet i EU 
Stora majoriteter håller fortfarande med om en rad riktlinjer för EU:s energipolitik, med liten eller ingen förändring sedan
maj-juni 2023. 

De svarande tillfrågades i vilken utsträckning de var överens om eller motsatte sig en rad möjliga riktlinjer för EU:s
energipolitik.17 Stödet är fortsatt högt: för varje uttalande är mer än tre fjärdedelar överens. 

Mer än åtta av tio (83 %, -2 procentenheter sedan maj-juni 2023) håller med om att EU bör investera massivt i förnybar
energi, såsom vindkraft och solenergi, med nästan hälften (47 %, -3 procentenheter) som säger att de ”helt håller med”
Bara över en av tio (12 %, + 1 PP) håller inte med. 

Nästan lika många (82 %, ingen förändring) håller med om att ökad energieffektivitet i byggnader, transporter och varor
kommer att göra EU mindre beroende av energiproducenter utanför EU, inklusive 42 % (+ 1 PP) som ”helt instämmer”.
Däremot är drygt en av tio (12 %, ingen förändring) oeniga. 

Mer än åtta av tio (81 %, -1 procentenheter) håller också med om att EU bör minska sitt beroende av ryska energikällor
så snart som möjligt, inklusive nästan hälften som ”totalt instämmer” (47 %, -1 procentenheter). Drygt en av tio (13 %,
ingen förändring) håller inte med. 

Drygt åtta av tio (81 %, ingen förändring) är överens – och 41 % (ingen förändring) ”helt överens” – att minska importen
av olja och gas och investera i förnybar energi är viktigt för vår övergripande säkerhet. Drygt en av tio håller inte med
(13 %, ingen förändring). 

Åtta av tio (80 %, ingen förändring) är överens om att EU:s medlemsstater gemensamt bör köpa energi från andra länder
för att få ett bättre pris, inklusive 40 % (+ 1 PP) som ”helt instämmer”. Mer än en av tio (13 %, -1 procentenheter) håller
inte med. 

Nästan åtta av tio svarande (78 %, -1 procentenheter) håller med om att förnybar energi på lång sikt kan begränsa det
pris de betalar för sin energiförbrukning, inklusive 39 % (+ 1 PP) som ”helt instämmer”. Mer än en av tio (14 %, ingen
förändring) håller inte med om detta uttalande. 

Slutligen har mer än tre fjärdedelar av de svarande nyligen vidtagit åtgärder för att minska sin egen energiförbrukning
eller planerar att göra det inom en snar framtid (78 %, ingen förändring), med 38 % (+ 1 procentenheter) som säger att
de ”helt instämmer” med detta uttalande. Däremot säger nästan en av fem (18 %, ingen förändring) att de inte håller
med. 

17 QD3. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. 3.8 EU bör minska sitt beroende av ryska
energikällor så snart som möjligt. 3.9 EU bör investera massivt i förnybar energi, såsom vindkraft och solenergi. 310 På lång sikt kan förnybar energi
begränsa det pris vi betalar för vår energiförbrukning. 3.11 Ökad energieffektivitet i byggnader, transporter och varor kommer att göra oss mindre
beroende av energiproducenter utanför EU. 3.12 Att minska importen av olja och gas och investera i förnybar energi är viktigt för våra övergripande
säkerhetery 3.13 EU:s medlemsstater bör gemensamt köpa energi från andra länder för att få ett bättre pris. 3.14 Du har nyligen vidtagit åtgärder för
att minska din egen energiförbrukning eller planerar att göra det inom en snar framtid. 



Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

ST100 okt/nov 2023
ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023
ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023
ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023
ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023
ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023
ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023
ST99 maj/juni 2023

EU bör investera massivt i förnybar energi, såsom vindkraft och solenergi.

Ökad energieffektivitet i byggnader, transporter och varor kommer att göra oss mindre beroende av 
energiproducenter utanför EU

EU bör minska sitt beroende av ryska energikällor så snart som möjligt.

Att minska importen av olja och gas och investera i förnybar energi är viktigt för vår övergripande 
säkerhet.

EU:s medlemsstater bör gemensamt köpa energi från andra länder för att få ett bättre pris.

På lång sikt kan förnybar energi begränsa priset vi betalar för vår energiförbrukning.

Du har nyligen vidtagit åtgärder för att minska din egen energiförbrukning eller planerar att göra det 
inom en snar framtid.

QD3. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. (EU27) (%) 



En majoritet av de svarande i varje EU-medlemsstat är överens om att EU bör minska sitt beroende av ryska energikällor
så snart som möjligt, och i 22 medlemsstater är minst sju av tio överens. De högsta nivåerna av avtal ses i Sverige
(96 %) och Portugal och Finland (91 % vardera), medan 56 % i Slovakien, 59 % i Bulgarien och 67 % i Rumänien också
är överens. 

I sju länder är minst hälften av alla svarande ”helt överens”, med de högsta nivåerna i Sverige (87 %), Finland (77 %)
och Danmark (74 %). Däremot är 23 % i Slovakien, 24 % i Bulgarien och 32 % i Cypern ”helt överens”. 

I 19 EU-medlemsstater är det nu mindre sannolikt att de svarande håller med om att EU bör minska sitt beroende av
ryska energikällor så snart som möjligt, med de största minskningarna i Ungern (77 %, -6 procentenheter), Luxemburg
(83 %, -5 procentenheter) och Lettland (72 %, -5 procentenheter). 

Däremot  har  avtalet  ökat  i  tre  länder,  däribland  Österrike (80 %,  + 6 procentenheter),  och har  förblivit  oförändrat  i
Spanien, Polen, Rumänien, Finland och Sverige. 

QD3.8 Vänligen tala om i vilken utsträckning du håller med eller håller med om 
vart och ett av följande uttalanden. EU bör minska sitt beroende av ryska 
energikällor så snart som möjligt (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

81 83 59 70 91 78 69 90 75 84 79 88 82 69 72 85 83 77 85 90 80 89 93 67 77 56 93 96

Δ 
maj/jun 
2023

-1 -1 -3 -7 -2 -2 -1 -1 -1 0 2 -3 -1 2 -5 -4 -5 -6 -3 -4 6 0 -2 0 -1 -1 0 0

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

13 15 25 24 6 16 19 5 20 8 10 10 13 24 15 9 13 20 9 8 16 10 2 26 21 35 3 3

Δ 
maj/jun 
2023

0 1 1 6 1 0 -1 1 1 0 -2 2 0 2 1 2 3 5 1 3 -7 0 2 -3 2 0 0 -1

Vet inte

Okt/nov 
2023 

6 2 16 6 3 6 12 5 5 8 11 2 5 7 13 6 4 3 6 2 4 1 5 7 2 9 4 1

Δ 
maj/jun 
2023

1 0 2 1 1 2 2 0 0 0 0 1 1 -4 4 2 2 1 2 1 1 0 0 3 -1 1 0 1

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.8. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. EU bör minska sitt 
beroende av ryska energikällor så snart som möjligt (%) 



Mer än två tredjedelar av de svarande i varje medlemsstat är eniga om att EU bör investera massivt i förnybar energi,
såsom vindkraft och solenergi. Andelen varierar från 96 % i Portugal, 95 % i Malta och 92 % i Danmark och Sverige till
67 % i Bulgarien, 68 % i Estland och 69 % i Tjeckien. 

I 12 länder är minst hälften överens, med de största andelarna i Danmark (73 %), Sverige (70 %) och Malta (69 %). I den
andra änden av skalan är 26 % i Bulgarien, 31 % i Tjeckien och 32 % i Lettland ”helt överens”. 

Överenskommelsen har minskat i 17 EU-medlemsstater sedan maj-juni 2023, med den största i Nederländerna (87 %, -
5  procentenheter),  Finland  (84 %,  -5  procentenheter),  Ungern  (82 %,  -5  procentenheter)  och  Bulgarien  (67 %,  -5
procentenheter). 

Överenskommelsen har ökat i  åtta länder,  med den största i  Slovenien (89 %, + 4 procentenheter)  och har förblivit
oförändrad i Kroatien och Luxemburg. 

QD3.9 Beskriv i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och 
ett av följande påståenden. EU bör investera kraftigt i förnybar energi, såsom 
vindkraft och solenergi (%) 

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn”

Okt/nov
2023 

83 83 67 69 92 80 68 90 84 91 80 90 85 91 73 87 91 82 95 87 78 87 96 70 89 77 84 92

Δ 
maj/jun 
2023

-2 -1 -5 -4 -2 -4 -3 -4 -4 2 -1 0 1 1 -4 -4 0 -5 -2 -5 3 -2 1 -1 4 2 -5 2

Totalt 
”Disagree”

Okt/nov
2023 

12 14 22 26 6 15 21 5 11 5 12 8 10 5 15 6 7 16 4 11 17 10 1 24 10 18 11 7

Δ 
maj/jun 
2023

1 -1 4 4 2 2 4 2 2 0 1 -1 -2 1 0 1 0 4 3 4 -3 1 1 0 -3 0 5 -2

Vet inte

Okt/nov
2023 

5 3 11 5 2 5 11 5 5 4 8 2 5 4 12 7 2 2 1 2 5 3 3 6 1 5 5 1

Δ 
maj/jun 
2023

1 2 1 0 0 2 -1 2 2 -2 0 1 1 -2 4 3 0 1 -1 1 0 1 -2 1 -1 -2 0 0

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.9. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. EU bör investera 
massivt i förnybar energi, såsom vindkraft och solenergi (%)



Majoriteten av respondenterna i varje land är överens om att förnybar energi på lång sikt kan begränsa det pris vi betalar
för  vår  energiförbrukning.  Denna uppfattning  är  vanligast  bland  svarande i  Kroatien  och  Malta  (89 % vardera)  och
Cypern (87 %), men 59 % i Estland 61 % i Tjeckien och 64 % i Bulgarien instämmer också. 

Det finns sex länder där minst hälften av alla svarande ”helt instämmer” i detta uttalande: Malta (63 %), Irland (55 %),
Slovenien (54 %), Cypern (53 %) och Spanien och Danmark (52 % vardera). 

Däremot instämmer 24 % i Estland, 25 % i Tjeckien och 28 % i Bulgarien, Slovakien och Lettland. 

Det är värt att notera att en av fem svarande i Estland (20 %) säger att de inte vet. 

I 19 länder är överens om att förnybar energi på lång sikt kan begränsa det pris vi betalar för vår energiförbrukning har
minskat sedan maj-juni  2023, och detta är särskilt  fallet  i  Malta (89 %, -7 procentenheter),  Portugal  (82 %, -7 PP),
Litauen (77 %, -7 PP) och Tjeckien (61 %, -7 procentenheter). 

Däremot  har avtalet  ökat  i  fyra länder,  däribland Österrike (74 %, + 5 procentenheter)  och har  förblivit  oförändrat  i
Grekland, Spanien, Frankrike och Italien. 

QD3.10 Vänligen tala om i vilken utsträckning du håller med eller håller med 
om vart och ett av följande uttalanden. På lång sikt kan förnybar energi 
begränsa priset vi betalar för vår energiförbrukning (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

78 77 64 61 83 71 59 85 79 84 76 89 83 87 70 77 82 83 89 79 74 84 82 67 84 66 77 83

Δ 
maj/jun 
2023

-1 -2 -4 -7 -4 -3 -3 -2 0 0 0 -2 0 -1 -2 -7 -1 -1 -7 -6 5 -2 -7 -2 4 1 -3 1

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

14 20 22 30 12 18 21 7 14 7 14 8 11 8 11 9 13 15 8 16 19 12 13 26 14 25 9 11

Δ 
maj/jun 
2023

0 3 4 5 5 0 2 1 -2 -1 0 0 -1 3 -2 3 1 1 6 5 -4 1 9 0 -3 -1 2 2

Vet inte

Okt/nov 
2023 

8 3 14 9 5 11 20 8 7 9 10 3 6 5 19 14 5 2 3 5 7 4 5 7 2 9 14 6

Δ 
maj/jun 
2023

1 -1 0 2 -1 3 1 1 2 1 0 2 1 -2 4 4 0 0 1 1 -1 1 -2 2 -1 0 1 -3

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.10. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden:- ln den långa mn kan 
förnybar energi begränsa det pris vi betalar för vår energiförbrukning (%) 



I varje EU-land är minst två tredjedelar av de svarande överens om att ökad energieffektivitet i byggnader, transporter
och varor kommer att göra oss mindre beroende av energiproducenter utanför EU. Avtalet  sträcker sig från 94 % i
Portugal, 93 % i Sverige och 92 % i Malta och Nederländerna som håller med, till 66 % i Estland, 67 % i Tjeckien och
70 % i Slovakien. 

Det finns sex länder där minst hälften ”fullständigt instämmer”: Sverige (62 %), Nederländerna (57 %), Spanien (56 %),
Danmark (55 %), Irland (54 %) och Cypern (52 %). Detta kan jämföras med 25 % i Tjeckien, 29 % i Slovakien och 30 % i
Estland som också ”helt instämmer”. 

Överenskommelsen om att  ökad energieffektivitet  för byggnader, transporter och varor kommer att göra oss mindre
beroende av energiproducenter utanför EU har minskat i 16 länder sedan maj-juni 2023, med de största i Tjeckien (67 %,
-7  procentenheter),  Estland  (66 %,  -6  procentenheter)  och  Irland  (87 %,  -5  procentenheter)  och  Litauen  (82 %,  -5
procentenheter). 

Däremot ökade överenskommelsen i  åtta länder,  däribland Österrike (79 %, + 5 procentenheter)  och förblev stabil  i
Spanien, Luxemburg och Slovenien. 

QD3.11 Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och 
ett av följande uttalanden. Ökad energieffektivitet i byggnader, transporter och 
varor kommer att göra oss mindre beroende av energiproducenter utanför EU 
(%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

82 82 74 67 86 76 66 87 83 88 83 87 81 86 72 82 88 83 92 92 79 87 94 72 82 70 85 93

Δ 
maj/jun 
2023

0 -4 -3 -7 -2 2 -6 -5 -4 0 2 -4 -2 3 -4 -5 0 -3 -2 -1 5 -2 1 1 0 -3 1 2

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

12 15 16 24 8 16 17 6 11 5 9 10 13 7 12 8 8 15 5 6 16 11 2 23 14 20 5 5

Δ 
maj/jun 
2023

0 3 3 6 1 -3 1 2 3 0 1 2 1 -1 0 1 0 3 2 0 -4 3 1 -2 0 -1 -1 0

Vet inte

Okt/nov 
2023 

6 3 10 9 6 8 17 7 6 7 8 3 6 7 16 10 4 2 3 2 5 2 4 5 4 10 10 2

Δ 
maj/jun 
2023

0 1 0 1 1 1 5 3 1 0 -3 2 1 -2 4 4 0 0 0 1 -1 -1 -2 1 0 4 0 -2

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.11. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Ökad energikapacitet i 
byggnader, transporter och varor kommer att göra oss mindre beroende av energiproducenter utanför EU (%) 



Mer än hälften av alla svarande i varje medlemsstat håller med om att en minskning av importen av olja och gas och
investeringar i förnybar energi är viktig för vår övergripande säkerhet, med de högsta nivåerna bland uppgiftslämnarna i
Portugal (93 %), Malta och Sverige (91 % vardera). Detta kan jämföras med 56 % i Estland, 61 % i Tjeckien och 62 % i
Bulgarien som tycker på samma sätt. 

Svarande i Sverige (70 %) och Danmark (64 %) är mer benägna än de i andra länder att säga att de är ”helt överens”,
särskilt jämfört med dem i Bulgarien (25 %) och Estland och Tjeckien (26 % vardera). 

Åsiktsförändringar sedan maj-juni 2023 är i  allmänhet små. I 15 länder är det  nu mindre sannolikt att  de svarande
instämmer,  även om nedgångarna är  små, med de största i  Kroatien (88 %, -4  procentenheter),  Litauen (84 %, -4
procentenheter), Tjeckien (61 %, -4 procentenheter) och Estland (56 %, -4 procentenheter). 

Däremot finns det åtta länder, däribland Slovakien (68 %, + 6 procentenheter) och Rumänien (69 %, + 5 procentenheter)
där överenskommelsen har ökat. Det har inte skett någon åsiktsförändring i Portugal, Polen, Italien och Frankrike. 

QD3.12 Vänligen tala om i vilken utsträckning du håller med eller håller med 
om vart och ett av följande uttalanden. Att minska importen av olja och gas och
investera i förnybar energi är viktigt för vår övergripande säkerhet (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

81 81 62 61 88 75 56 88 82 89 80 88 84 87 72 84 86 83 91 83 74 89 93 69 81 68 85 91

Δ 
maj/jun 
2023

0 -1 -1 -4 -1 -2 -4 -2 -1 4 0 -4 0 2 -2 -4 1 -1 -3 -2 2 0 0 5 3 6 1 -2

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

13 16 24 30 8 17 25 5 11 5 10 10 11 6 12 7 9 15 6 14 20 10 2 25 16 21 8 7

Δ 
maj/jun 
2023

0 1 3 3 0 -1 0 0 -1 -2 2 3 -1 0 0 2 -1 1 2 2 -3 1 1 -6 -2 -6 1 1

Vet inte

Okt/nov 
2023 

6 3 14 9 4 8 19 7 7 6 10 2 5 7 16 9 5 2 3 3 6 1 5 6 3 11 7 2

Δ 
maj/jun 
2023

0 0 -2 1 1 3 4 2 2 -2 -2 1 1 -2 2 2 0 0 1 0 1 -1 -1 1 -1 0 -2 1

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.12. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Att minska importen av olja 
och gas och investera i förnybar energi är viktigt för vår övergripande säkerhet (9/0) 



Mer än sex av tio svarande i varje land är överens om att EU:s medlemsstater gemensamt bör köpa energi från andra
länder för att få ett bättre pris. Överenskommelsen varierar från 93 % av de svarande i Portugal, 90 % i Malta och 87 % i
Irland, Kroatien och Slovenien till 65 % i Rumänien, 68 % i Bulgarien och 70 % i Slovakien. 

Svarande i Malta (64 %) är mycket mer benägna än de i andra länder att säga att de är ”helt överens”, särskilt jämfört
med dem i Bulgarien (28 %)— 

På nationell nivå är förändringarna i yttrandet sedan maj-juni 2023 i allmänhet små. Överenskommelsen har minskat i 13
länder, varav den största i Malta (90 %, -5 procentenheter) och Rumänien (65 %, -5 procentenheter). 

Däremot finns det åtta länder där överenskommelsen har ökat, med den största i Slovenien (87 %, + 4 procentenheter).
Yttrandet är oförändrat i Tjeckien, Estland, Frankrike, Kroatien, Ungern och Portugal. 

QD3.13 Vänligen tala om i vilken utsträckning du håller med eller håller med 
om vart och ett av följande uttalanden. EU:s medlemsstater bör gemensamt 
köpa energi från andra länder för att få ett bättre pris (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

80 84 68 73 83 75 76 87 85 84 79 87 84 82 77 85 85 79 90 83 76 86 93 65 87 70 72 73

Δ 
maj/jun 
2023

0 1 2 0 -2 -1 0 -3 -2 2 0 0 -1 -3 -2 -2 -2 0 -5 -2 3 1 0 -5 4 3 3 -2

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

13 13 19 21 10 18 12 6 11 6 11 10 10 9 10 6 9 18 8 13 18 11 2 30 11 21 16 21

Δ 
maj/jun 
2023

-1 -2 0 2 -1 0 -1 2 1 -2 0 -1 -1 4 0 -1 0 -1 5 1 -4 0 1 5 -2 -3 -2 4

Vet inte

Okt/nov 
2023 

7 3 13 6 7 7 12 7 4 10 10 3 6 9 13 9 6 3 2 4 6 3 5 5 2 9 12 6

Δ 
maj/jun 
2023

1 1 -2 -2 3 1 1 1 1 0 0 1 2 -1 2 3 2 1 0 1 1 -1 -1 0 -2 0 -1 -2

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.13. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. EU:s medlemsstater bör 
gemensamt köpa energi från andra länder för att få ett bättre pris (%) 



Majoriteten  av  de  svarande  i  varje  EU-land  uppger  att  de  nyligen  har  vidtagit  åtgärder  för  att  minska  sin  egen
energiförbrukning eller planerar att  göra det inom en snar framtid.  Överenskommelsen är vanligast  i  Nederländerna
(89 %), Luxemburg (84 %) och Frankrike och Finland (båda 83 %), men 55 % i Bulgarien, 62 % i Rumänien och 68 % i
Estland är också överens. 

Svarande i Nederländerna (62 %) är mycket mer benägna än de i andra länder att säga att de ”helt instämmer” med
detta uttalande, och detta är särskilt fallet när man jämfördem ”1 Bulgarien (19 %)— 

De nationella trenderna är blandade. Jämfört med maj-juni 2023 finns det 12 länder där de svarande nu är mindre
benägna att komma överens och nedgången i överenskommelsen är mycket större i Malta (76 %, -17 procentenheter)
än i andra länder, med näst störst i Polen (76 %, -7 procentenheter) och Litauen (70 %, -7 procentenheter). 

Däremot  har  avtalet  ökat  i  12  länder,  inklusive  Österrike  (78 %,  + 5  procentenheter).  Det  har  inte  skett  någon
åsiktsförändring i Finland, Portugal eller Luxemburg. 

QD3.14 Vänligen tala om i vilken utsträckning du håller med eller håller med 
om vart och ett av följande uttalanden. Du har nyligen vidtagit åtgärder för att 
minska din egen energiförbrukning eller planerar att göra det inom en snar 
framtid (%)

EU-27
VA
RA

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
N

CY LV LT LU HU MT NL VID PL PT RO SI SK FI SE

Totalt 
”Godkänn
”

Okt/nov 
2023 

78 80 55 72 78 79 68 78 73 82 83 81 77 77 69 70 84 76 76 89 78 76 73 62 74 69 83 80

Δ 
maj/jun 
2023

0 -1 -1 -1 -6 2 1 -6 3 1 2 -6 -1 4 2 -7 0 1 -17 -1 5 -7 0 -4 1 1 0 1

Totalt 
”Disagree
”

Okt/nov 
2023 

18 17 36 22 19 18 24 16 26 15 12 17 18 18 23 26 14 22 22 10 19 22 25 35 25 25 14 18

Δ 
maj/jun 
2023

0 0 2 1 5 -2 -2 5 -3 1 -1 6 0 -1 -2 6 0 -1 16 1 -5 7 1 3 2 0 2 -1

Vet inte

Okt/nov 
2023 

4 3 9 6 3 3 8 6 1 3 5 2 5 5 8 4 2 2 2 1 3 2 2 3 1 6 3 2

Δ 
maj/jun 
2023

0 1 -1 0 1 0 1 1 0 -2 -1 0 1 -3 0 1 0 0 1 0 0 0 -1 1 -3 -1 -2 0

Håller helt 
med

Tenderar att 
hålla med

Tenderar att vara 
oense

Är helt oense Vet inte

QD3.14. Ange i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Du har nyligen vidtagit 
åtgärder för att minska din egen energiförbrukning eller planerar att göra det inom en snar framtid [%) 



Med tanke på det starka stödet för varje uttalande är det kanske inte förvånande att den sociodemografiska analysen
illustrerar en hög grad av enighet mellan alla sociodemografiska grupper. Det finns ingen märkbar skillnad i åsikt mellan
män och kvinnor, och liten skillnad mellan åldersgrupper, även om de i åldern 15–24 år (71 %) är mindre benägna än
äldre åldersgrupper att säga att de nyligen har vidtagit åtgärder för att minska sin egen energiförbrukning eller planerar
att göra det inom en snar framtid. 

Det  finns  dock  några  intressanta  trender  i  resultaten.  Ju  längre  en  respondent  var  kvar  i  utbildningen,  desto  mer
sannolikt är det att de håller med om varje uttalande. Till exempel anser 86 % av dem som är 20 år eller äldre att EU bör
minska sitt beroende av ryska energikällor så snart som möjligt, jämfört med 76 % som är 15 år eller yngre. Att titta på
socio-yrkeskategorier visar att chefer och egenföretagare konsekvent är bland de mest benägna att komma överens,
medan de arbetslösa och hushållen konsekvent är minst benägna att göra det. 

Den ekonomiska situationen påverkar också åsikten. Ju färre svårigheter en svarande har att betala räkningar, desto
mer sannolikt är de att hålla med om varje uttalande. Till exempel är 83 procent av dem som aldrig eller nästan aldrig har
svårt att betala räkningar överens om att minska importen av olja och gas och investera i förnybar energi är viktigt för vår
övergripande säkerhet, jämfört med 73 % som har svårigheter för det mesta. 

Det finns få konsekventa variationer baserade på social klass, även om ju högre den klass en svarande säger att han
eller  hon  tillhör,  desto mer sannolikt  är  det  att  de kommer överens  om att  EU bör  minska  sitt  beroende av ryska
energikällor så snart som möjligt: 91 % av de svarande som anser sig tillhöra överklassen känner så, jämfört med 76
procent som anser sig tillhöra arbetarklassen. 

Slutligen är bilden av EU också inflytelserik. Svarande som har en positiv bild av EU är mycket mer benägna att hålla
med om varje uttalande än de som har en negativ bild. Till exempel är 90 % av dem med en positiv bild av EU överens
om att EU bör minska sitt beroende av ryska energikällor så snart som möjligt, jämfört med 66 % av dem med en negativ
bild. 



QD3 Beskriv i vilken utsträckning du håller med eller håller med om vart och ett av följande påståenden. Totalt ”godkänt” (% – EU) 

EU bör
investera
massivt i
förnybar

energi, t.ex.
vindkraft och

solenergi. 

Ökad
energieffektivitet i

byggnader,
transporter och

varor kommer att
göra oss mindre

beroende av
energiproducente

r utanför EU 

EU bör minska
sitt beroende av

ryska
energikällor så

snart som
möjligt. 

Att minska
importen av
olja och gas

och investera i
förnybar
energi är

viktigt för vår
övergripande

säkerhet 

EU:s
medlemsstater
bör gemensamt
köpa energi från
andra länder för
att få ett bättre

pris 

På lång sikt kan
förnybar energi
begränsa priset
vi betalar för vår
energiförbruknin

g. 

Du har nyligen
vidtagit åtgärder
för att minska din

egen
energiförbrukning
eller du planerar
att göra det inom
en snar framtid. 

EU-27 83 82 81 81 80 78 78

Kön

Man 83 83 82 81 81 78 78

Kvinnan 83 81 80 80 79 77 78

Ålder

15–24 86 85 80 81 78 80 71

25–39 84 83 82 81 79 78 79

40–54 82 81 82 80 81 78 80

55 83 81 80 81 80 77 78

Utbildning (slut av)

-15 80 76 76 77 78 73 71

16–19 81 80 79 79 79 76 78

20 86 86 86 85 82 81 83

Studerar fortfarande 89 86 82 84 79 82 76

Socio-professionell kategori

Egenföretagare 88 87 85 86 82 80 83

Chefer 86 85 86 85 82 82 85

Andra vita krage 84 82 81 82 80 79 78

Manuella arbetstagare 81 81 80 80 78 77 77

Huspersoner 77 75 75 74 76 73 73

Arbetslös 77 76 73 73 75 69 70

Pensionerad 82 80 80 80 80 76 77

Studenter 89 86 82 84 79 82 76

Svårigheter att betala 
räkningar

Större delen av tiden 76 76 73 73 74 67 72

Då och då 80 78 78 78 77 76 73

Nästan aldrig/aldrig 86 85 84 83 82 80 81

Överväga att tillhöra

Arbetarklassen 80 78 76 77 76 72 72

Lägre medelklass 82 80 80 80 81 76 78

Medelklassen 85 83 83 83 82 81 80

Den övre medelklassen 86 86 87 84 80 80 84

Överklassen 88 88 91 86 87 84 83

Bilden av EU

Positiv 92 90 90 90 87 87 84

Neutral 80 78 78 78 78 74 75

Negativa 69 71 66 67 67 63 72



Slutsats



Resultaten från Eurobarometer 100 som genomfördes i oktober-november 2023 visar att en majoritet av medborgarna
fortfarande är nöjda med EU:s och den nationella regeringens svar på den ryska invasionen av Ukraina. Det har inte
skett några förändringar sedan maj-juni 2023: i själva verket har nöjdheten varit relativt stabil sedan juni-juli 2022. 

Liksom i maj-juni 2023 finns det fortfarande stora variationer i tillfredsställelse på nationell nivå med både EU:s svar, och
i  synnerhet  med  den  nationella  regeringens  svar.  Majoriteten  i  23  medlemsstater  är  nöjda  med  EU:s  svar  och
tillfredsställelsen har ökat i  13 länder.  I  Cypern,  Grekland, Slovenien och Tjeckien är det  dock mer sannolikt  att  de
svarande är missnöjda än nöjda. Svarande i dessa länder (liksom i Bulgarien, Spanien, Slovakien och Österrike) är
också mer benägna att vara missnöjda än nöjda med svaret från sin nationella regering på invasionen. Tillfredsställelsen
med den nationella regeringens svar har minskat i 17 medlemsstater sedan maj-juni 2023. 

I en trend som först noterades i januari-februari 2023 har den aktuella utgåvan av undersökningen visat att européernas
tillfredsställelse med vissa aspekter av EU:s svar på invasionen av Ukraina har fortsatt att minska. Jämfört med maj-juni
2023 är  det  nu mindre sannolikt  att  medborgarna kommer överens om att  finansiera inköp och leverans av militär
utrustning till Ukraina, ge ekonomiskt stöd till Ukraina och bevilja kandidatstatus som potentiell EU-medlem till Ukraina,
även om majoriteterna fortfarande är överens om detta. 

Det starkaste stödet ses för att ge humanitärt stöd till de människor som drabbats av kriget och välkomna till EU-folket
som flyr kriget, med mer än åtta av tio överens i varje fall. Minst sju av tio är överens om att ge ekonomiskt stöd till
Ukraina och att införa ekonomiska sanktioner mot rysk regering, företag och privatpersoner. 

Även om minst sex av tio håller med om att förbjuda statliga medier som Sputnik och Russia Today att sända i EU, ger
EU status som potentiell EU-medlem till Ukraina eller finansierar inköp och leverans av militär utrustning till Ukraina, men
minst en fjärdedel håller inte med om varje åtgärd. Nationellt genomgående starkt stöd för EU:s åtgärder ses i Finland,
Sverige och Portugal, medan stödet konsekvent är lågt i Slovakien och Bulgarien. 

Tre fjärdedelar  av européerna håller  med om att  EU genom att  stå  emot  Rysslands invasion av Ukraina försvarar
europeiska värden, och en majoritet i alla medlemsstater är överens. 

Mer än åtta av tio européer är överens om att kriget i Ukraina får allvarliga ekonomiska konsekvenser för deras land, och
mer än två tredjedelar i  varje medlemsstat  tror på detta sätt.  Andelen som håller med om kriget har haft  allvarliga
ekonomiska konsekvenser för dem personligen har minskat sedan den senaste omgången av undersökningen, men
representerar fortfarande en majoritet. Detta resultat döljer dock stora variationer på nationell nivå med resultat från mer
än nio av tio i Portugal som går med på drygt tre av tio i Nederländerna. 

En stor majoritet av européerna ser fortfarande invasionen av Ukraina som ett säkerhetshot. Nästan åtta av tio anser att
invasionen är ett hot mot EU:s säkerhet, medan nästan tre fjärdedelar är överens om att det är ett hot mot deras lands
säkerhet. Respondenterna i Sverige, Finland, Danmark och Polen är mest benägna att betrakta invasionen som ett hot
mot både EU:s och den nationella säkerheten. 

Eftersom medborgarna fortsätter att uppfatta ett säkerhetshot från invasionen är det inte förvånande att den senaste
undersökningen visar fortsatt starkt stöd för försvarssamarbete och ökade militära utgifter, med nästan ingen förändring
sedan maj-juni 2023. 

Nästan åtta av tio håller med om att samarbetet i försvarsfrågor på EU-nivå bör öka, och mer än tre fjärdedelar är
överens om att  medlemsstaternas  inköp av militär  utrustning  bör  samordnas bättre.  Nästan sju  av tio  svarande är
överens om att EU måste stärka sin kapacitet att producera militär utrustning, och nästan två tredjedelar är överens om
att  mer  pengar  bör  användas till  försvar  i  EU.  Stödet för  var  och en av dessa åtgärder  är  konsekvent  högt bland
uppgiftslämnarna  i  Portugal,  Polen,  Litauen  och  Nederländerna,  men  är  konsekvent  lågt  bland  dem  i  Österrike,
Slovakien, Slovenien och Bulgarien. 

Invasionen av Ukraina fortsätter att ha en betydande inverkan på energitryggheten och energipolitikens inriktning i EU.
Mer än sju av tio håller med om en rad energipolitiska riktlinjer till följd av invasionens effekter på energitryggheten, och
stödet har varit stabilt sedan maj-juni 2023. 

Det finns fortfarande ett starkt stöd för förnybar energi och politik för att öka energitryggheten. Mer än åtta av tio håller
med om att EU bör investera massivt i förnybar energi, såsom vindkraft och solenergi, medan nästan åtta av tio håller
med om att förnybar energi på lång sikt kan begränsa det pris de betalar för sin energiförbrukning. Nationellt har denna
politik det starkaste stödet i Malta och Cypern och det svagaste stödet i Bulgarien, Tjeckien, Estland och Rumänien. 

Med tanke på energitryggheten är minst åtta av tio överens om att EU bör minska sitt beroende av ryska energikällor så
snart som möjligt, att ökad energieffektivitet i byggnader, transporter och varor kommer att göra EU mindre beroende av
energiproducenter utanför EU, och att det är viktigt att minska importen av olja och gas och investera i förnybar energi
för den övergripande säkerheten. Åtta av tio är överens om att EU:s medlemsstater gemensamt bör köpa energi från
andra länder för att få ett bättre pris. Nationellt har denna politik konsekvent starkt stöd i Portugal, men konsekvent svagt
stöd i Slovakien, Bulgarien, Rumänien och Tjeckien. 

Européerna är också villiga att agera på en personlig nivå för att spara energi. Nästan åtta av tio har nyligen vidtagit
åtgärder för att minska sin egen energiförbrukning eller planerar att göra det inom en snar framtid. På nationell nivå
säger en majoritet i varje land att de har vidtagit eller planerar att vidta energibesparande åtgärder. 

I linje med den föregående vågen visar en översyn av de nuvarande sociodemografiska resultaten få anmärkningsvärda
meningsskiljaktigheter på grund av ålder eller kön. Det visar dock att den ekonomiska situationen och utbildningsnivån är
inflytelserik. Svarande som genomgått utbildning i yngre åldrar och de som har större svårigheter att betala räkningar är
mindre benägna att vara nöjda med EU:s och medlemsstaternas svar på kriget och mer benägna att rapportera allvarliga



personliga ekonomiska konsekvenser till  följd av kriget. Dessa grupper är också mindre benägna att stödja en ökad
gemensam försvarsinsats och försvarsutgifter eller de föreslagna energipolitiska riktlinjerna. 



Kommentarer
(Omdirigerad från Pierre Dieumegard)

Det ursprungliga dokumentet i sig(https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=90583) är
svårt att använda, eftersom det finns lite eller ingen ”text”: det är omöjligt att söka efter ett visst ord, det är omöjligt att
kopiera/klistra in en del av dokumentet. 

Illustrationerna är oprecisa: text och siffror är svåra att läsa. 

Vi hoppas att denna förbättrade version kommer att göra det lättare att använda. 

QD3.3

https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=90583
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